

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.422.

Madrid.—Domingo 16 de Abril de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LO DEL DIA

Los asuntos de Marruecos

Camino de Ceuta

Varias consideraciones. — Viajecito memorable. — Ante el peligro. — Por fin! — A Ceuta.

Heme aquí otra vez ante las eventualidades de una segunda campaña de Marruecos, en disposición de requerir de nuevo la narradora penola y camino, quizás, de nuevos escenarios e interesantes episodios. Ahora es en Ceuta, como antaño fué en Melilla, donde parece más reconcentrada la general atención y particularmente la de las autoridades militares, que extreman por dicho punto las medidas de previsión para el caso de cualquier necesaria intervención de la acción española en los asuntos de Marruecos.

La pregunta es general. ¿Ocurrirán sucesos? ¿Habrá intervención? ¿Surgirá la guerra? Contestar a ella no es mi especial misión. Cúmpleme sólo acatar las órdenes, como medidas de previsión adoptadas, que me llevan a Ceuta para tener al corriente a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de todo lo que ocurra. Y a esto sólo contesto y sólo esto puedo asegurar. ¿Ocurrirán sucesos? No se sabe; pero, caso de que ocurrieran, yo prometo humildemente relatarlos con la mayor fidelidad posible, dispuesto como estoy para ello, hoy como ayer, a seguir paso a paso el desarrollo de los acontecimientos, dispuesto a todo lo que surja.

Y vamos hacia Ceuta. Y ya estamos en Algeciras. A dos pasos del hotel donde he escrito rápidamente estas cuartillas, alzáse el edificio del Ayuntamiento, en el que, reunidos un día representantes de todas las naciones, se bosquejó la línea del porvenir de Marruecos. Ya he llegado a Algeciras, puedo decir yo, como entonces se dijo cuando, tras los incidentes surgidos, se llegó a la Conferencia; pero, sin duda alguna, después de trabajos mucho más grandes y venciendo mayores dificultades. ¿Creen ustedes que, así como así, puede uno plantarse en Ceuta, de la noche a la mañana, en temporada de lluvias? El viajecito ha sido épico y no será la nota menos interesante de la campaña... ¿Diré de la campaña? Sí. ¿Por qué?

El viaje ha correspondido al bécico propósito del repórter y ha sido una pequeña prueba para abrir boca. No se lo digan ustedes a nadie, porque la confesión que voy a hacer no honra a un decidido narrador de las cosas de la guerra; pero he llegado a sentir miedo. Miedo ante los precipicios sorteados, abiertos en la vía por las aguas, que han arrastrado masas enormes de terreno y han inundado los campos por esta región de Andalucía.

Pero relatemos todo lo ocurrido, que creo será interesante.

Empezó mal esta semana de pasión ferroviaria, por decirlo así.

Debíamos haber salido de Madrid mi compañero Rodríguez de Celis, que va a Tetuán, y yo en el expreso, y tuvimos que resignarnos con el correo, porque no pudimos conseguir billetes. Llegó el tren a Córdoba con tres horas de retraso, a causa de dificultades que, en rigor, a nadie sino al temporal reinante hay que hacer responsable. La Compañía del Mediodía no pudo hacer más de lo que hizo: organizar un especial hasta Bobadilla, porque el tren con que el correo tenía que enlazar había partido a su hora y nos dejaba abandonados.

En Córdoba, como durante todo el trayecto, llovía torrencialmente. En Bobadilla se organizó un segundo especial hasta Algeciras, esta vez ya con cinco horas de retraso. Y tras unas veinticuatro de viaje y una noche en vela, nos pusimos los viajeros en camino a las ocho y media de la noche de ayer miércoles.

Hasta ahora no había ocurrido nada de particular, aparte de las molestias y contrariedades sufridas; de modo que Celis y yo nos dispusimos a dormir, cosa que logramos sin grandes esfuerzos.

El despertar me reservaba una sorpresa. Cuando, pasadas varias horas, abrí los ojos, el tren hallábase detenido. El reloj marcaba las dos de la madrugada, tiempo sobrado para haber llegado a Algeciras; pero comprendí que no era cosa de entrar en averiguaciones. Adormilábase nuevamente, creyendo que de un momento a otro arrancaríamos de aquella supuesta estación, cuando, aguzando el oído, logré percibir las siguientes y sencillas frases, que brindo a la consideración de mis lectores: —Mejor será avisar a los viajeros. Puede fácilmente irse el tren al río...

De un salto me asomé a la ventanilla. La noche era horrible. Zumbaba el viento con furia y llovía torrencialmente. A lo largo de la vía iban y venían las lucecillas de los empleados. Más allá se alzaba el farolillo rojo indicador del peligro. A la izquierda de la vía un precipicio enorme, y en el fondo del negro agujero el río Guadiaro formaba enroscado y luminoso torrente. Los campos, encharcados como los arrozales valencianos, semejaban enorme laguna; y bajando de lo alto de la sierra los arroyos formaban ruidosas cascadas, que iban a morir con estrépito en la torrentera del barranco.

Poco después estábamos en la vía, con el barro a media pierna, todos los viajeros. Un capitán de Infantería, a quien le cogieron en Melilla las últimas inundaciones de la campaña,

ya, y que se sonreía de los pasados chaparrones ante la magnitud del presente; nuestro compañero de viaje, y también en la Prensa, el culto e inteligente corresponsal de «La Epoca» y futuro alcalde de Algeciras, señor Morilla, que está llamado a ser un inestimable defensor de los intereses de la importante población gaditana, donde tiene generales simpatías y es querido y respetado por todo el mundo; un comisionista, varios soldados y otras personas.

El peligro consistía en que las aguas habían arrastrado toda la calzada de la vía en un trecho de unos cuantos metros. El rail izquierdo formaba un puente sobre el precipicio, y horrorizaba pensar que el tren hubiera podido lanzarse sin precaución a aquel peligro, advertido a tiempo, gracias a la cuidadosa vigilancia de los empleados, digna de premio.

Tras algunas vacilaciones, pues el maquinista quería retroceder hasta Gaucin, la estación inmediata, se acordó apuntalar el rail, y el tren logró traspasar el peligro. Los viajeros, tras el furgón de cola, marchamos pacientemente sobre los pedruscos de la vía una considerable distancia, resignados y tristes, como si se tratara de un duelo.

Volvimos a montar, pero dos kilómetros más allá hubo que descender nuevamente.

La vía había patinado en dirección del terraplén y hubo que volverla a su sitio a fuerza de palancas. Por fin, y tras un recorrido terminado con infinitas precauciones, llegamos a Algeciras a las cinco de la madrugada. Una friolera. Treinta y tres horas de viaje. Hoy estuvimos en Gibraltar, donde hallamos a nuestro director, que allí nos aguardaba. Por él supimos que también el expreso vino con retraso y que el tren llegó a hundirse en un metro de agua, en la línea de Algeciras.

Todo, por fin, ha pasado, y ya no se habla ni se piensa más que en los próximos acontecimientos.

En Algeciras hay expectación grandísima, que aumenta a medida que la marcha rápida de la Caballería a Granada, los preparativos de los batallones de cazadores andaluces, el ejercicio de tiro de cañón con que a toda prisa se instruyen los nuevos quintos de Artillería, los movimientos de la escuadra, denotan la gran movilización de fuerzas y la precipitación del Gobierno para prevenirse contra toda clase de contingencias.

JUAN M. MATA

(Por telégrafo)

Noticias de Tetuán.—Una excursión.—Comisionados que regresan.—Del vecino campo.

CEUTA. (Sábado, noche.) A causa del terrible temporal reinante me veo obligado a aplazar el viaje a Tetuán.

Todo indica que no podré emprenderlo hasta pasados dos días.

El estado en que se encuentra, por la causa ya referida, la barra de Río Martín, imposibilita por completo la entrada de barcos.

Los ríos Negrón y Ashir, han experimentado notables crecidas.

El temporal arrecia.

Han tenido la bondad de comunicarme esas impresiones personas llegadas de Tetuán por tierra al mediodía de hoy.

Me refiero al teniente coronel de Estado Mayor y ayudante de órdenes honorario de S. M. el Rey, D. Emilio Barrera; el jefe del tabo de Policía de Tetuán, capitán Cogolludo, y el capitán de Estado Mayor, D. Carlos Castro.

Dichos señores han realizado una excursión de tres horas, y han creído conveniente volver a esta plaza en vista de lo imponente del temporal.

La Comisión topográfica de la zona de influencia española ha regresado a Ceuta.

Al vadear un arroyo se ahogó un mulo. Créese imposible que pueda salir el correo de España.

El moro muerto en la reyerta de hoy lo ha sido de una tremenda cuchillada.

Sigue la efervescencia entre los kabileños del vecino campo por las disputas que sostienen al considerar la situación de las cosas del Imperio.

Practicáanse diligencias para el castigo de los muros que agredieron y saquearon hace algunos días a varios soldados de la milicia voluntaria indígena.

Seguimos aquí respirando ambiente de tranquilidad.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Desde Tánger

Últimas impresiones.

TÁNGER. (Telegrama de las tres y media de la tarde de ayer, sábado; recibido en nuestra Redacción a las diez de la noche.) Hoy no han llegado correos de Fez.

Llueve copiosamente.

Impresiones autorizadas dan a entender que la situación de Fez ha empeorado notablemente durante los últimos días.

Camino de Fez.

ALKAZAR. La mealla de Cherarda salió anteaer para Fez, a pesar de las lluvias torrenciales, por haber sido llamada con urgencia a dicha capital.

Desde Melilla

Los temporales.—Un obrero muerto.

MELILLA. (Domingo, madrugada.) A causa de la lluvia ocurrió anoche un desprendimiento de tierras en el barrio del Tesorillo, quedando muerto un obrero que trabajaba en una explanación. Los compañeros acudieron a socorrerle, sin lograr extraerle con vida.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, ordenando la conducción del cadáver al cementerio.

Durante el día no ha cesado de llover.

El puerto ha sido cerrado y el correo se ha refugiado en Chafarinas hasta que amaine el temporal. Vienen a bordo los reclutas destinados a esta guarnición y la familia del capitán general.

Tiende a aumentar el Levante.

General fallecido.

Ha fallecido en la madrugada última el general Acal Rigault, inspector de Sanidad Militar.

El entierro, verificado esta tarde, ha sido presidido por el general Aldave, asistiendo Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

De provincias

Movimiento de tropas.

CADIZ. (Sábado, noche.) En los cuarteles de San Roque y de Santa Elena se han sorteado ocho sargentos, 30 cabos y 420 soldados de los regimientos de Pavia y de Alava, que marcharán a incorporarse al regimiento de Borbón, que guarnece a Málaga.

Los batallones de Cazadores de Talavera, Segorbe y Chiclana, que guarnecen a Tarifa y Algeciras, marcharán en cuanto la vía férrea se halle expedita.

Preparativos militares en el extranjero.

Un cadete francés llegado con licencia de Granada ha dicho que le consta que en la frontera francesa se hacen preparativos militares, coincidiendo con los que hace Alemania en su frontera.

Fuerzas de Granada a Málaga.

GRANADA. (Sábado, noche.) Están dispuestos a salir para Málaga 426 cabos y soldados y siete sargentos del regimiento de Córdoba.

Marcharán en tren militar para incorporarse al regimiento de Extremadura.

GUERRA DE GUERRILLAS

La insurrección de Albania

Regimiento diezmado.

VIENA. Aumentan las dificultades para obtener informaciones exactas de lo que sucede en la Albania septentrional.

Los turcos anuncian como victorias decisivas sus más pequeños é insignificantes éxitos.

Y los albaneses pintan como triunfos transparentes las más mínimas ventajas que obtienen sus bandas.

Los informes telegráficos son contradictorios.

De Salónica recibió ayer un despacho diciendo que Torgut pachá desembarcó por la mañana en San Giovanni de Medua con tres batallones de Infantería.

Y pocas horas más tarde llegó un despacho de Constantinopla afirmando que el citado general había embarcado a bordo de un transporte con varios centenares de *redifs*.

Las noticias de origen más seguro dicen que el regimiento Mulúddin, que salió de Skutari y ocupó algunas alturas al Norte de Hottio, ha sido diezmado por los albaneses.

Estos atacaron en masas profundas, le envolvieron y le hicieron un fuego tan terrible que en menos de dos horas el regimiento sufrió 200 bajas.

Témese en Skutari que tenga que rendirse.

Los rebeldes han adoptado la táctica de guerrillas, considerando que no pueden luchar en campo abierto con los batallones turcos.

Han envuelto y destruido varias pequeñas columnas de soldados y gendarmes.

Evitan el fuego de las ametralladoras y cañones turcos, y ayudados por su gran conocimiento del terreno, arman continuas emboscadas a sus adversarios.

Las columnas otomanas se funden materialmente, apenas salen de las plazas fuertes donde tienen sus bases de operaciones.

El diario católico *Vaterland* dice que, según informaciones que ha recibido de los centros eclesiásticos albaneses, el número de insurrectos ha aumentado de modo considerable.

Los clanes sublevados disponen de muchas armas y municiones y de gran cantidad de explosivos, y están dispuestos a proseguir luchando hasta conseguir para la Albania una completa autonomía.

El nombramiento de Torgut Chevkef pachá para el cargo de generalísimo de las tropas turcas de Albania ha causado una impresión desfavorable entre la población albanesa.

En el mismo Skutari, los albaneses han pretendido celebrar un mitin de protesta.

Las autoridades lo impidieron; pero no pudieron evitar que hayan sido repartidos miles de ejemplares de un manifiesto concebido en términos violentísimos, y en que se dice que el nombramiento de Torgut pachá es un ultraje horrendo para Albania.

En el distrito de Dibna aumenta la agitación. Todos los clanes albaneses que aún se mantienen pacíficos preparáanse para alzarse en armas apenas los turcos sufran alguna derrota seria.

QUESTION GRAVE

Problemas económicos y financieros

Por su mucha importancia, reproducimos el siguiente artículo de la *Revista de Economía y Hacienda*:

«El empréstito.—El déficit de 1911.—Los consumos.—La Deuda Exterior.—El Banco de España.»

El Sr. Rodríguez, sustituto del Sr. Cobian en el ministerio de Hacienda, se encuentra planteados importantes problemas económicos y financieros que en estos momentos preocupan seriamente la atención de las entidades económicas y de la opinión financiera del país.

Sábido es que en octubre último primero, y en marzo luego, el Gobierno presentó a las Cortes dos presupuestos extraordinarios, de 1.500 millones de pesetas el primero y de 320 el segundo. A su debido tiempo hicimos observar esta incongruencia de la política financiera del Gabinete, porque si persistía en sostener el presupuesto de los 1.500 millones, ¿a qué conducía presentar otro nuevo por 320 millones? Estas incoherencias y vacilaciones lesionaban el crédito del país, perjudicando asimismo la seriedad del Gobierno.

El nuevo ministro de Hacienda, amante ferviente de la prosperidad patria y decidido protector de la riqueza nacional, comprende, sin duda, que es muy necesario implantar una vigorosa política de propulsión nacional, votando para ello todos los recursos que sean necesarios; pero en las circunstancias presentes, con el horizonte preñado de peligros dado el estado de la cuestión marroquí, ¿es prudente, es político, es, además, patriótico sostener esos dos presupuestos extraordinarios? Sin duda que estas dudas, basadas en la más exquisita prudencia, pesarán en el ánimo del actual Gobierno para desistir definitivamente de unos proyectos que eran una amenaza al crédito en cuanto estaban orientados en una política poco meditada. Por ahora creemos que la reflexión se ha impuesto y que no se discutirán ninguno de los dos presupuestos extraordinarios: ni el grande ni el pequeño.

Este desistimiento, que, repetimos, parece provisional, no significa que el Gobierno abandone su política de propulsión económica, que figura como parte principal de su programa; significa tan sólo que ante el estado actual de la cuestión marroquí, que puede obligarnos otra vez a sostener en Africa un fuerte contingente militar, se desiste de contraer gastos tan importantes como los de los citados presupuestos y que debían pagarse con cargo a un empréstito.

Desistiendo por ahora de estos gastos extraordinarios, parece natural que, como consecuencia inmediata, se desista también de la suscripción del empréstito grande, de que tanto tiempo se ha hablado en los Círculos financieros. Al menos para invertirlo en los gastos que figuran en los presupuestos citados, parece seguro que no se votará, y, por tanto, no se realizará ningún empréstito de deuda consolidada durante el año de 1911.

Mas si no se realiza ningún empréstito de deuda consolidada, ni grande ni pequeño, ¿cómo saldará el presupuesto de 1911? ¿Será necesaria una nueva emisión de Obligaciones del Tesoro? Declamamos en el número anterior que la liquidación del presupuesto vigente será algo difícil si el ministro de Hacienda no adopta pronto, muy pronto, soluciones que produzcan un aumento de ingresos. Y hoy debemos ratificar esta opinión. Se votaron créditos por 1.122.632.455 pesetas é ingresos por 1.132.847.211, con un *superávit* inicial de 6 millones de pesetas. Mas es necesario añadir a los créditos votados: 1.º, unos 25 millones de pesetas a que ascienden las contrataciones de carreteras suscritas, y que deben abonarse con cargo al presupuesto de 1911; 2.º, deben sumarse 4.773.000 pesetas para material de artillería, según el art. 7.º de la ley de presupuestos; 3.º, se calculan en 10 millones los gastos que se han contraído en Guerra y que no figuran en el presupuesto; 4.º, la movilización de la escuadra ocasionará un aumento de gastos de relativa importancia, y 5.º, la implantación de las reformas de Correos y de enseñanza a que autoriza la ley de presupuestos provocará asimismo un alza de 3 a 4 millones en el vigente presupuesto. Agregando estas partidas, tendremos la cifra de gastos probables:

| | Pesetas. |
|----------------------------|---------------|
| Créditos votados..... | 1.122.632.455 |
| Idem para carreteras..... | 25.000.000 |
| Idem para Guerra..... | 10.000.000 |
| Idem para Artillería..... | 4.773.000 |
| Idem para Marina..... | 4.000.000 |
| Idem para Correos..... | 1.000.000 |
| Idem para Instrucción..... | 2.000.000 |
| Total general..... | 1.169.405.455 |

Llegamos a 1.169.405.455 pesetas, sin tener en cuenta:

1.º Los recursos que puedan necesitarse para la construcción, por administración, de las obras de los puertos de Melilla y Ceuta.

2.º Para la construcción de obras hidráulicas, cuyo crédito es deficiente en el presupuesto.

Tampoco tenemos en cuenta el aumento del contingente militar en Africa, porque es evidente que si enviamos más tropas, no serán suficientes los recursos ordinarios del presupuesto.

Se votaron 1.132 millones de ingreso. La recaudación de 1910 fué de 1.126.401.366 pesetas. Si en 1911 se vigoriza la gestión recaudatoria, principalmente en *Utilidades, Indus-*

trial, Territorial y Timbre, cuyos impuestos ofrecen bastante margen de alza, la recaudación del Tesoro en 1910 puede alcanzar fácilmente la suma de 1.145 a 1.150 millones de pesetas, con lo cual el déficit del presupuesto ordinario quedaría reducido de 18 a 20 millones de pesetas. De ahí que dijéramos que esta liquidación nos parecía algo difícil, y que el nuevo ministro debía proponer pronto soluciones encaminadas a saldar este déficit. Y como llevamos ya dos presupuestos liquidados con déficit, de 35 millones el de 1909 y de dos millones de pesetas el otro, habiéndose negociado en este período 45 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, es de esperar que el Sr. Rodríguez querrá liquidar definitivamente este triste pasado, proponiendo soluciones apropiadas para que el déficit real desaparezca del presupuesto.

Está planteado el problema de los Consumos, que, si se abren las Cortes, se discutirá de nuevo. En esta cuestión el partido liberal ha procedido sin plan fijo; subió al Poder con esta bandera, halagó a las masas con la esperanza de la supresión, y planteó mal este problema, desde el momento que con el proyecto de exacciones no resuelve la magna cuestión de los Consumos. Es este proyecto de exacciones municipales un excelente proyecto de Hacienda municipal, que abarca el impuesto de la vida del Municipio, y precisamente por este aspecto global del problema no resuelve la cuestión de los Consumos, ya que su autor se propuso crear *impuestos municipales, no suprimirlos*. Para el Sr. Rodríguez, que se encuentra planteado este problema, es algo difícil proponer una armónica solución, que sea aceptada y que no lesione los intereses del Tesoro.

En el desarrollo de la política financiera el nuevo ministro se encuentra con un proyecto para amortizar el Exterior y con otro derogando el art. 4.º de la ley del Banco de España, de que es autor.

Parece que el Sr. Rodríguez no acepta ni ampara ninguno de los dos proyectos, especialmente el referente al Banco de España, pues no puede proponer hoy una solución que en 1902, de acuerdo con todos los grupos parlamentarios, pareció a todos improcedente.

Estos graves problemas financieros, con la cuestión monetaria, es indudable que habrán de preocupar seriamente al señor ministro de Hacienda, y como en este particular son bien conocidas las ideas y orientaciones del señor Rodríguez, es de esperar que sus acuerdos y resoluciones se inspiren en un sentido completamente opuesto al de su ilustre antecesor.

Tales son en estos momentos las cuestiones y problemas que ha de resolver el señor ministro de Hacienda, y aunque los obstáculos son muchos, es de esperar que el Sr. Rodríguez, poniendo a contribución una vez más su clara inteligencia y vastos conocimientos financieros, adoptará muy pronto aquellas medidas y soluciones que demandan la gravedad de las circunstancias.»

LA HIDROFOBIA EN GALICIA

Varios muertos de rabia.

CORUNA. (Sábado, noche.) En el pueblo de Serantes mordió un perro rabioso en la cara y en una pierna al marino Andrés Sequero, tardó varios días en ponerse en tratamiento, y falleció en medio de grandes sufrimientos.

En Valdovino también fué mordido por un perro rabioso un labrador, que no quiso inocularse del virus antirrábico y murió hidrofobo.

En otros pueblos inmediatos han sido también mordidos otras muchas personas.

Medidas de previsión.

El gobernador ha declarado en estado de infección seis términos municipales, entre ellos el de la Coruña, por haberse comprobado la existencia de varios casos de rabia.

Los agentes del Municipio de la Coruña sacrifican diariamente numerosos perros vagabundos.

La opinión está alarmada, porque los Ayuntamientos rurales no prestan la atención debida a las medidas gubernativas, campando libremente los perros, con grave peligro para los transeúntes.

El número de perros rabiosos que recorren las provincias de Pontevedra y la Coruña es grande.

Casos de carbunco.

También se han presentado numerosos casos de carbunco en las parroquias de Ortigueira, Cerdeira y Cerdido.

El gobernador envió a un inspector de Higiene pecuaria, para practicar seiscientos vacunaciones en la comarca.

En Ortigueira un labrador implora la caridad pública por haber perdido en poco tiempo 22 reses bobinas, quedando en la miseria.

En el Ayuntamiento de Gembre también ha aparecido el carbunco, habiendo perdido un ganadero 17 reses en poco tiempo.

Ley necesaria.

Para desterrar el carbunco, azote de la ganadería y causa de la emigración de los campesinos ganaderos, se impone que el Gobierno haga la vacunación gratuita y obligatoria mediante una ley de epizootias, análoga a la de plagas del campo, que aquí tiene poca aplicación, por ser el cultivo forrajero el dominante y constituir la mayor riqueza del campo la ganadería.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Informaciones del extranjero

LOS TRIUNFOS DE LA AVIACION

De Londres a París en un solo vuelo

Lo que cuenta el aviador.

PARIS. He aquí cómo ha contado a los periodistas su maravilloso vuelo de Londres a París el intrépido aviador Pedro Prier. «Partí de Heudon, en el Oeste de Londres, a la una cuarenta y cinco de la tarde. Elevéme a gran altura, y después, de contemplar el maravilloso espectáculo de la inmensa ciudad tendida a mis pies, dirigíme hacia Douvres.

Cuando empecé el vuelo, las condiciones de la atmósfera eran excelentes. Pero bien pronto la bruma me envolvió, y violentas ráfagas sacudieron mi aparato. Cuando llegué cerca de Douvres aclaró el tiempo.

Estuve volando en diversas zonas para encontrar la más favorable, y al fin comprendí que debía mantenerme a mil metros de altura.

Y con toda la velocidad de que era susceptible el motor, emprendí la travesía del Canal de la Mancha.

Fué muy rápida. El viento sacudía el aeroplano; pero yo, a costa de grandes esfuerzos, pude mantenerlo en la línea recta.

Llegué a la costa francesa al Sur de Boulogne, y dirigíme hacia Abbeville.

El viento seguía molestandome, pero el aparato respondía perfectamente, y tuve la seguridad de que terminaría el vuelo sin fracasos ni peligros.

Volé luego encima de una ciudad que, según mi mapa, era Beauvais.

La bruma volvió a envolverse, y, volando en medio de ella, sin ver nada en torno mío, llegué a Issy-les-Moulineaux, es decir, a París.

Miré el reloj. Eran las cinco y cuarenta y cinco.

Descendí lo más que pude, y vi con alegría que había llegado ya.

Y oblicuando, tomé tierra.»

Lo que dice Bleriot.

PARIS. Bleriot, maestro de Pedro Prier, el aviador que, en un vuelo, ha venido de Londres, ha dicho lo que sigue, acerca de la proeza de su discípulo:

«Estoy contentísimo de la victoria de Prier. No me extraña, porque le conozco a fondo y sé de lo que es capaz.

Por eso le he nombrado director de la Escuela de aviación que poseo en Heudon.

Su viaje ha sido un record muy bello, digno de la atención y del encomio de todos.

Es notable lo que Prier ha hecho, porque no se habla preparado para vuelo tan largo y porque ha usado un aeroplano sin perfeccionamientos, idéntico al que empleara Leblanc durante el circuito del Este.

Mi discípulo ha recorrido, en cuatro horas, 450 kilómetros.

Es una bella velocidad.»

Embajada extraordinaria.

PARIS. La Cámara de Diputados ha votado los créditos destinados al envío de una Embajada extraordinaria a las fiestas del cincuentenario de la Unidad italiana.

M. Delahaye, de la derecha, protestó contra el acuerdo, por considerar que constituía una ofensa al Papa.

Al contestarle M. Monis, Presidente del Consejo, dirigió, en nombre de la democracia francesa, frases de simpatía hacia la «gran hermana latina», aprobando la Cámara, por 421 votos contra 22, una orden del día rectada en ese sentido.

Venta de condecoraciones.

PARIS. El ministro de Justicia y el subsecretario de Estado de este departamento

han conferenciado esta tarde con el juez de instrucción para tratar del asunto referente a la venta de condecoraciones.

Consecuencia de esta conferencia ha sido la detención de un abogado llamado Valensi, a quien se le ha ocupado varios diplomas de palmas académicas que llevaba consigo y trataba de venderlos.

Interrogado sobre la procedencia de estos documentos, el detenido dijo que le habían sido remitidos por una personalidad política cuyo nombre indicó.

El viaje de Fallières.

PARIS. Ha marchado esta noche con dirección a Tolón el Presidente de la República, acompañado de los Sres. Delcassé, Pams y Chaumet.

En aquel puerto embarcarán con rumbo a Túnez.

SALVAJISMO CAMPESINO

Por avaricia, una hija asesina a su padre

Nueve hazazos.

PARIS. Despachos de Charolles dan cuenta de un horrible crimen, cometido en Vitry-sur-Loire, que ha causado general indignación en toda la comarca.

En dicho pueblo vivía un anciano labrador, llamado Juan Michelet. Poseía algunos bienes, tierras y ganados que le daban para vivir con holgura. Tenía dos hijas, ambas casadas.

Cuando cumplió los setenta años, repartió su pequeña fortuna entre ellas, con la condición de que entre las dos le pagaran 75 francos mensuales.

Al principio todo fué como una seda. Las dos hijas entregaban a su padre a primeros de mes la suma convenida, y el buen viejo se regocijaba de su idea, que le había librado de cuidados engorrosos; pero a los pocos meses, Juana, una de las hijas del anciano, mujer dura y avariciosa, negose a pagar a su padre los 75 francos que le correspondían.

Juana está casada con un tal Chopin. El matrimonio tiene fama de mezquino y miserable.

Un día, Juana dijo a su esposo: —El viejo no se muere. Está cada día más gordo y más alegre. Vamos a tener que pagarle la pensión lo menos veinte años todavía.

—Pues lo mejor es que pague sola tu hermana, que es más rica.

El viejo Michelet, después de aguardar durante quince días a que su hija Juana le diera los 75 francos, fué a verla y se lo reclamó; primero con buenas razones, y luego con tono airado. Ella entregóselos, después de una larga y borrascosísima disputa.

Desde entonces, todos los meses ocurría lo propio. Michelet no podía cobrar la suma convenida sin muchas visitas a casa de los Chopin, y no pocas querellas. Tenía que amenazarles con la justicia y con la execración de todos los vecinos.

Una noche, después que el viejo cobró, casi por la fuerza, los Chopin, al quedarse solos, convinieron en que la situación era insostenible. Ella dijo a su marido: —Mi padre, no obstante lo que rabia, sigue bueno y sano. Hay todavía viejo para rato.

—¿Y qué haremos?

—Ya que no se muere, hay que matarle.

—Yo no me atrevo.

—Pues yo me atrevere.

—¿Tú...? ¡Su hijal...!

—No me importa.

Y cogiendo una hacha de partir leña, Juana Michelet encaminóse a casa de su padre.

Este vivía solo. Una vecina le guisaba y barria las habitaciones y le cuidaba la ropa; pero dicha mujer no se quedaba nunca en el domicilio del viejo.

Michelet se había acostado y dormía tranquilamente.

Como en el pueblo donde vivía no hay la-

drones, no se cuidaba nunca de cerrar la puerta.

Su hija empujó ésta y penetró en la alcoba. Encendió una vela, y con ella en una mano y el hacha en la otra, acercóse a la cama donde el viejo dormía. Y descargó sobre la cabeza y el cuello del infeliz nueve hazazos terribles. El desdichado despertó y se arrojó al suelo. Dió algunos pasos; pero al cabo cayó moribundo. Y expiró ante los ojos fríos é implacables de su desnaturalizada hija. Cuando ésta convenció de que su padre había muerto, salió de la casa silenciosamente y regresó al domicilio conyugal.

Al día siguiente era descubierto el crimen. Todo el pueblo acusó a los Chopin. Estos negaron; pero al cabo lo confesaron todo, dando pruebas de un atroz cinismo.

UNA MUJER, JEFE DE POLICIA

Los borrachos de Hunnewell están desesperados a la cárcel.

LONDRES. Despachos de Nueva York dicen que anteaer tomó posesión de su cargo el nuevo jefe de Policía de Hunnewell (Kansas).

Esta noticia tiene importancia, porque dicho jefe de Policía es una mujer, miss Rosa Osborn.

Esta dama tiene una brillantísima historia policíaca. Comenzó a perseguir criminales por afición, y concluyó ingresando en la Policía, donde goza de gran popularidad.

Es joven, guapa y muy culta. Se disfraza de hombre con gran facilidad y habla varias lenguas. Consumada actriz, su fisonomía es un prodigio de movilidad y expresión. Tiene una fuerza verdaderamente heróica y conoce los secretos del boxeo, de la lucha grecorromana y del jiu-jitsu.

Ha capturado a muchos feroces bandidos sin hacerse acompañar de agente alguno. Además, ha descubierto a los autores de varios crímenes misteriosos.

Miss Rosa Osborn es una ardiente partidaria de la templanza. Odió a los que beben, más aún que a los que roban y asesinan.

Al saber que el Municipio de Hunnewell había pensado en ella para ocupar la vacante de jefe de Policía, dijo: —Si me dan esa plaza, tendrán que emigrar de la población los borrachos y los taberneros.

Ha cumplido esta amenaza. Apenas tomó posesión, dispuso una batida general de alcoholizados. Al frente de algunos policías hizo irrupción en las cervecerías y tabernas, y detuvo a cuantos encontró en unas y otras en estado de embriaguez. Luego volvió más tarde, una vez pasada la hora en que, según la ley, pueden estar abiertas.

Los taberneros y cerveceros de Hunnewell tenían la costumbre de cerrar la puerta principal de sus establecimientos y seguir admitiendo clientes por las puertas de escape.

Miss Rosa Osborn penetró por éstas y prendió a todos los bebedores y a los dueños de las tabernas y cervecerías.

Diez y siete taberneros y cerveceros, y más de doscientos aficionados a las bebidas alcohólicas, durmieron aquella noche en la cárcel.

Limpia ya la población de borrachos, la terrible moralizadora dedicóse a sorprender las casas de juego.

Entró en éstas, revólver en mano; incautóse de fichas, naipes, bolas y dinero, y detuvo a cuantos encontró jugando.

Muchos de los jugadores eran gente rica é influyente. Sin embargo, no hizo excepción alguna, y todos ingresaron en los calabozos de la prisión municipal.

Un jugador, que, furioso, pretendió agredirla con un cuchillo, fué derribado en tierra de un violento puñetazo en la cara que le asestó miss Rosa Osborn.

Según parece, los taberneros y dueños de garitos de Hunnewell piensan celebrar un mitin para pedir la destitución inmediata de tan severo y expeditivo jefe de Policía.

Este diario no pertenece al Trust.

BALAS PERDIDAS

Los yanquis ponen fin a una batalla entre mejicanos

Cada uno por su lado.

NUEVA YORK. La Nota enviada por el Presidente Taft al Gobierno mejicano ha sido consecuencia de un dramático suceso ocurrido en Agua Prieta, cerca de la línea fronteriza.

Una partida de rebeldes atacó a una columna de tropas federales, acantonada en dicha población.

Tras un encarnizado combate, aquella resultó victoriosa.

Los federales evacuaron Agua Prieta y se replegaron en desorden sobre la frontera.

Para impedir que penetraran en territorio yanqui, acudieron varios destacamentos de tropas norteamericanas, donde predominaba la Caballería.

Estos destacamentos se formaron en batalla a medio kilómetro de la línea fronteriza.

Dos horas más tarde, los federales recibieron refuerzos y pretendieron vengar su derrota.

Mas cuando comenzaba el avance hacia Agua Prieta, salieron los rebeldes de esta población y les acometieron con su acostumbrado brío.

Trabóse, casi en la misma frontera, una lucha violentísima.

Muchas personas, habitantes en las localidades fronterizas yanquis, acudieron armadas de gemelos a presenciar la batalla.

El fuego era terrible por ambas partes.

Los insurrectos acosaban a los federales para que éstos penetrasen en territorio norteamericano y fuesen desarmados por las tropas apostadas a medio kilómetro de allí.

Los porfiristas intentaban por todos los medios apoderarse de Agua Prieta.

Sobre un coche de camino seguía con los gemelos las peripecias de la acción una señorita yanqui, hija de un granjero muy rico.

De pronto soltó los gemelos, llevóse ambas manos al pecho, y exhalando un grito, cayó de rodillas.

Una bala perdida la habla atravesado el pulmón izquierdo.

Esta desgracia fué seguida de otras.

Algunos proyectiles mejicanos hirieron y mataron, en territorio yanqui, a varias personas.

Entonces, el comandante de las fuerzas norteamericanas de observación penetró en territorio mejicano, al frente de 500 jinetes.

La aparición de éstos en el mismo campo de batalla llenó de estupor a los contendientes.

Cesó el fuego, y los jefes de porfiristas y rebeldes se adelantaron y preguntaron al comandante yanqui por qué invadía el territorio mejicano.

Este les dijo que sus balas habían causado ya varias víctimas inocentes y neutrales y que debían suspender la lucha y retirarse tierra adentro.

—Si no os internáis rápidamente, dejando Agua Prieta sin guarnición—añadió—cargaré sobre unos y otros al frente de mi Caballería.

Leales é insurrectos comprendieron que el jefe yanqui lo haría como lo estaba diciendo.

Y se retiraron cabizbajos en opuestas direcciones, llevándose sus bajas.

Cuando se les perdió de vista, los yanquis regresaron tranquilamente a su territorio.

MISCELANEA

Entre católicos y anticlericales.

LISBOA. En Buarcos, cerca de Figueira, mientras desfilaba una procesión católica, un grupo de fieles intentó obligar a varios librepensadores a que se quitaran el sombrero.

Se originó una colisión, resultando varios de los contendientes heridos y destrozadas algunas imágenes.

Para prevenir cualquier otro incidente en aquella comarca, donde los católicos han promovido ya disturbios, el ministro de Gracia y Justicia, D. Alfonso Costa, ha acordado prohibir las manifestaciones exteriores del culto en Buarcos y demás localidades de los alrededores.

El general Madero.

EAGLE PASO (Tejas). En vista del fra-

caso de las gestiones iniciadas por el Sr. Li-mantour para conciliar a los partidos opuestos, el general Madero ha declarado que consistía de sus negociaciones en pro de la paz.

El Sr. Pérez Caballero.

PARIS. El parte facultativo facilitado esta mañana acerca del estado del embajador de España, dice:

«El estado de salud del Sr. Pérez Caballero sigue muy satisfactorio.

Temperatura, 37,2. Pulso, 80. El paciente soportó muy bien el cloroformo.»

El «Montevideo».

COLON. Con rumbo a Sabanilla salió el jueves de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Montevideo.

Interrogatorio.—La Asamblea Constituyente. Funcionarios coloniales.

LISBOA. La Policía de Braga ha comenzado el interrogatorio de varios acusados de conspiración.

La futura Asamblea constituyente se compondrá de 235 diputados.

El alto comisario de Mozambique, Azevedo Silva; el nuevo gobernador del distrito de Vilhena y secretario general Antonio Campos, se proponen marchar para Lourenço Márquez el próximo día 24.

El crucero «Cataluña».

BIZERTA. Ha llegado esta tarde el crucero español Cataluña, que viene a estas aguas con motivo del viaje del Presidente de la República.

El conflicto de los viñadores

Siguen los desórdenes.

EPERNAY. Durante la noche, los amotinados levantaron varias barricadas para impedir la entrada de las tropas, y saquearon las viviendas de dos negociantes en vino.

Cuando acudieron las tropas para dispersar a los asaltantes, fueron recibidas con una lluvia de cascos de botellas; no obstante esto, lograron restablecer el orden.

Bodega saqueada.

REIMS. Los viñadores saquearon otra bodega esta mañana en Trepail y arrancaron los viñedos, en una extensión de veinte hectáreas, en Vernezav.

AVISOS UTILES

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 27 y siguientes del actual, a las once, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponden al vencimiento de 1.º de julio de este año:

1.º Obligaciones de la línea del Norte.

421 de la tercera serie.

437 de la cuarta serie.

860 de la quinta serie.

2.º Obligaciones de la línea de Alsasua a Zaragoza y Barcelona.

2.391 de las de Prioridad.

1.724 de las Especiales.

3.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año.

16 del 5 por 100.

988 del 6 por 100.

96 del 3 por 100, serie A.

96 del 3 por 100, serie B.

4.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, correspondientes al primer semestre de este año.

396 antiguas ó no canjeadas.

5.º Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao.

231 de la tercera serie.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 8 de abril de 1911.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es igual—siguió diciendo la mulata, —Estoy segura de que vive todavía.

—¿Por qué?

—Porque si hubiese muerto, vos lo sabrías.

—¿Y quién os dice que yo no lo sepa?

—¿Tenéis la prueba?

—¿Todavía no?

—Eso es lo que me deja alguna esperanza—dijo Ana,—porque si Jorge hubiera muerto y si hubieseis tenido la prueba no habrías dejado de presentarla durante el curso del pleito que acabáis de perder contra Jenny.

—¡Eh!—replicó Thomas con acritud.—No es a vuestra hija a la que yo ataco.

—Comprendo—sonrió Ana.—Es a su hijo.

—¡Sin duda! ¿Acaso no usurpa la fortuna a que yo tenía derecho?

—¡Ese pobre niño no ha usurpado nada! Esa fortuna es suya.

—Eso es lo que yo discuto.

—Sin embargo, así lo han decidido los tribunales.

—¿Porque los habéis comprado!

—Nada de eso... porque era nuestro derecho.

—¿Legítimamente no!

—¡Ese niño es hijo de esclava, un bastardo!

—¿Jorge y Jenny, no estaban casados?

—Lo estaban, pero el matrimonio ese es nulo.

—Es válido, puesto que no habéis podido hacerle anular.

—¡Miserable!—gritó el caballero levantándose con aire amenazador.—Me parece que discutís conmigo.

—No discuto, me defiendo—contestó Ana con energía.

—¡Sea!—dijo su interlocutor.—Os lo concedo. Olvidemos el pasado, no removamos cenizas mal apagadas, puesto que no sabríamos hacerlo sin pasión, y no era esta mi intención al venir aquí, porque mis ideas eran más conciliadoras y mi generosidad no podía más que ejercerla.

—¿Vuestra generosidad?—preguntó Ana.—¿Con quién?

—Pues... con todos vosotros.

—Me asombráis, señor; explicaos.

—Si os he juzgado bien, mi querida Ana—empezó Moore,—sois ambiciosa.

—¿Ambiciosa? ¿Yol!

—Indudablemente, tenéis un objeto al haceros querida de M. Tromby.

—¿No faltaba más!—dijo Ana indignada.

—¿Entonces, por qué os entregasteis a él?—insistió Moore.

—¿Pero es que yo me he entregado?—contestó la mulata con voz sombría.—Me

ha educado, me ha cogido, como los otros, como vos tomáis a tantas otras. Y en efecto, ¿qué somos nosotros para vosotros? Esclavas. Ni aun eso. Bestias de carga las más de las veces. ¿No se sabe que cuando el capricho del amo ha escogido a una de nosotras, es necesario que ésta ceda ó que muera a palos? ¡Oh! ¡adivino lo que vais a responderme: ¿Valía más morir, verdad? Lo sé.

Para escapar a la deshonra me habría matado si hubiese tenido un marido, una familia... ¡Pero tenemos nada de esto las esclavas? No es un marido lo que se nos da, es un macho, porque es necesario que produzca. Nacemos en la plantación como los corderos en rebaño; pertenecemos al colono, lo mismo que sus carneros, sus bueyes y sus caballos. Nos guarda ó nos vende. No tenemos familia ni patria y sufrimos el despotismo del amo sin poder emanciparnos de él. ¡Si hubimos se nos caza con perros como a fieras, y si nos revolucionamos se nos ametralla ó se nos apalea! ¡Pero llegará un día en que seamos más numerosos que vosotros, según el cuidado que tenéis de propagar nuestra raza, que constituye vuestra riqueza, y ese día seremos los amos al fin! ¡Seremos también libres! ¡Y quién sabe... quizás vosotros seréis nuestros esclavos! ¡Ah! ¡Cómo entonces os haremos sentir nuestra mano de hierro! ¡Cómo os aplicaremos la ley del Talió!

—Desvaríais, querida mía—dijo Moore con un desdenoso encogimiento de hombros.

—¿Es posible que vos no lo veáis!

exclamó la mulata.—¿Estáis ciego? ¿No sentís en el aire como presagios de tempestad? ¿No reclamarán los justos la emancipación de los negros? ¿El Norte de vuestra América no parece ya suscribir a ello?

—¡Sueños vanos todo eso, querida!—contestó Moore con voz estridente.—Si es por excusar vuestra falta por lo que habéis recurrido a esa charla, os perdono. Más aún, estoy encantado de veros tan instruída de nuestras leyes, tan confiada en el porvenir, porque supone que tenéis alguna inteligencia, y veo también que habéis aprovechado la libertad excepcional de que habéis gozado durante veinte años en la plantación de M. Tromby.

—Es verdad, he leído mucho y he aprendido mucho.

—No lo dudo—dijo Moore.—Esto me hace esperar que podremos entendernos.

—No deseo otra cosa—dijo Ana.—Si es la paz la que traéis, sed bien venido.

—Vais a juzgar.

Thomas Moore no perdía de vista a la mulata. Esta le escuchaba atentamente. El parecía satisfecho y meditó un momento.

—Admito—empezó diciendo,—que al haceros querida de M. Tromby hayáis obedecido a la ley del más fuerte; pero lo que no podéis negar es que, a partir de este día, vuestra situación ha cambiado completamente.

—Convengo en ello.

—¿No entraba esto un poco en vuestras previsiones?

—Nada absolutamente. ¡Cuántas otras

antes que yo, sirvieron de entretenimiento al amo durante ocho días ó una hora!

—Lo sé—contestó Thomas,—pero no me haréis creer nunca que no tenéis la secreta esperanza de que vuestras relaciones serían una excepción a la regla general.

—No he esperado nada hasta el día en que fué madre.

—Eso es ya algo. En esto no os han engañado vuestros cálculos. Tenía en ello parte el diablo y os envió una hija más hermosa y más blanca que vuestras criollas, tan hermosa y tan blanca, que monsieur Tromby la tomó un gran cariño, la presentó en todas partes como sobrina, y nosotros mismos, a pesar del olfato especial que tenemos para conocer la sangre negra hasta la quinta generación, nos hemos engañado acerca de la raza de esa cuarterona. Desde este momento ascendisteis en grado, no erais una esclava, sino una simple criada, y después fuisteis confidente de monsieur Tromby, que no hacía nada sin consultaros. A este precio compró vuestro silencio é impuso también silencio a vuestro corazón de madre. ¿Es todo esto exacto?

—Perfectamente.

—Esto, sin embargo, no os bastaba, querida—siguió diciendo Moore con amargura.—Necesitabais más todavía; queríais elevar a Jenny al rango de mujer libre, haciéndola casar con un hombre libre. Entonces pensasteis en mi hermano, cuyo necio amor había perseguido a Jenny desde Filadelfia a Richmond.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL DETENIDO EN LEÓN

Ni es Fernández, ni es asesino.

LEÓN. (Sábado, noche.) El presunto autor del asesinato de Vicenta Verdier, ya en la Cárcel, mostró deseos de ampliar sus declaraciones primeras.

Se constituyó nuevamente el Juzgado de instrucción en la Cárcel.

Y habló el pretendido Salustiano Fernández Morales de modo completamente distinto a como lo hizo al entregarse anteayer a la Policía.

—No soy—ha dicho—el autor del asesinato de Vicenta Verdier. Inventé esa novela porque deseaba marchar a Madrid, y, falto por completo de recursos, no hallé medio mejor para que me trasladasen gratuitamente.

A nuevas preguntas del juez, ha contestado:

—Mi nombre no es el que dije anteayer. Yo no soy Salustiano Fernández Morales. Mi verdadero nombre es José González del Castillo. Soy médico y farmacéutico.

Se ha extendido luego en consideraciones acerca del camino tortuoso por que llegó a la misera situación en que se encuentra.

Dominado por el vicio del juego, a él se entregó desenfrenadamente. Perdió todo su dinero. Perdió también, cuando ya nada suyo tenía, el dinero que pudo sacar al prójimo.

Trájele a León su vida aventurera. Quiso probar fortuna aquí. Le fué, como de ordinario, adversa. Y viéndose, decididamente, perdido, y deseando marchar a Madrid con la esperanza de salir allí de algún modo a flote, tuvo una idea: inventar la fábula que refirió a la Policía al presentarse a ella el jueves por la noche, con lo que sólo se propuso que le llevaran a Madrid a disposición del Juzgado a quien correspondiera la causa instruida por el crimen de la calle de Tudescos.

Como muchas gentes creyeron a pies juntillas en su declaración primera, el desengaño que aquí ha producido la rectificación hecha por el propio Fernández—o González, ó como sea—ha sido extraordinario.

Los comentaristas andan confusos.

—¿Será verdad lo que declaró primeramente y se arrepiente ahora de haber soltado prenda?—se preguntan unos.

—¿Madrá querido, efectivamente, que le condujeran a Madrid y para lograrlo inventó la novela que ofrecía desde el primer momento alguna inverosimilitud por las contradicciones en que hubo de incurrir?—se preguntan otros.

—¿Está loco?—se dicen los más.

—¿Será simplemente un desgraciado ó positivamente un fresco?

—¿Es Fernández? ¿Es González? ¿Acabará por llamarse López, Pérez ó Rodríguez? Así anda hoy de intrigada la gente en León. Y si todo ello no sirve, a la postre, para esclarecer un suceso llamado por las trazas a permanecer en el más absoluto misterio, sirve por lo menos a las gentes de León para pasar el rato.

Y no es esto poco en una ciudad quieta, de vida monótona y tranquila.

LOS SUCEOS DE CANILLAS

Muerte de un herido.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) Ha fallecido D. Francisco Guerrero Núñez, herido en los sucesos de Canillas.

Desaparición del alcalde.

El alcalde de Canillas, después de telegrafiar al Presidente del Consejo de Ministros diciendo que se proclamaba la República, abandonó el pueblo, ignorándose su paradero.

Abusos del Ayuntamiento y protestas del vecindario.

Se ha averiguado que el Ayuntamiento de Canillas hace doce años que no paga el cupo de Consumos, debiendo más de 50.000 duros.

El vecindario de Canillas se vino a Málaga el año pasado, casi en masa, para protestar de las tropelías del alcalde.

Se les prometió atenderles, y nada se hizo.

NUEVA OBRA DE GUIMERA

«La Reina joven.»

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A primera hora de la madrugada ha terminado en el teatro Principal el estreno del drama romántico de Guimerá, «La Reina joven.»

La obra fué oída con religioso silencio y creciente interés por el enorme público que llenaba el teatro, que ha aplaudido en todos los actos con calor, que recordaba las épocas en que floreció el teatro catalán.

El gran dramaturgo ha conseguido uno de los mayores éxitos.

El primer acto interesó enormemente; el segundo, atrajo el interés de la concurrencia; el tercero, sedujo, y el cuarto, arrebató al público al ver la solución atrevidísima que el dramaturgo había dado a esta obra.

Como anticipamos, el argumento es el siguiente: Es una Reina que entre el partido liberal y el conservador está en duda. En esto, entra en escena el partido revolucionario, dirigido por un personaje que se enamora de la Reina, y la Reina, a su vez, de él, con ocasión de oírle en un mitin.

El revolucionario tiene ocasión de hablar con la Reina.

Esta le ofrece la Presidencia del Consejo de ministros; pero él insiste en seguir siendo revolucionario.

Se organiza la revolución; los agitadores logran que se subleven las tropas en unos cuarteles, y, triunfante, el pueblo entra en Palacio al grito de ¡Viva la República!

En aquel momento el jefe de los revolucionarios se apodera de la Reina, como mujer, y huyen los dos, dejando al pueblo destruir el Palacio.

El público se entregó sin vacilar ante el final, que acusa una energía juvenil, una maestría consumada y una gran sinceridad.

Interesada y emocionada la concurrencia, aplaudió de manera formidable, haciendo levantar el telón más de veinte veces.

Al final de la representación, un grupo de entusiastas del dramaturgo le acompañó por las Ramblas, aplaudiéndole y vitoreándole.

ACCIDENTE FERROVIARIO EN EL TÚNEL DE ANDÚJAR

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Muy cerca de las seis de la tarde llegaron en un tren especial los viajeros que habían de haber llegado en el rápido y el expreso.

Otros tuvieron que tomar el correo, que estaba detenido cerca del túnel de Andújar por haberse desprendido de éste un gran bloque de piedra.

Los viajeros llegados en el tren especial han hecho el viaje con gran incomodidad, pues el número insuficiente de coches hizo que en algunos fuesen los viajeros en pie.

Como el desprendimiento es de gran importancia, el director de la Compañía quedóse en el lugar del suceso, para dirigir los trabajos.

También ha marchado en tren especial con el mismo objeto el ingeniero jefe de la línea, D. Nicolás Sierra.

Los viajeros que habían de haber llegado en el correo de Madrid, no han llegado aún. Tampoco ha llegado Lerroux, a quien los radicales esperaban en la estación.

El túnel donde ha ocurrido el desprendimiento tiene más de un kilómetro de extensión.

Entre los viajeros que han llegado en el tren especial he visto al duque de Montpensier, a quien esperaba el duque de Orleans.

Algunos viajeros con quienes he hablado me han relatado el suceso del siguiente modo: —Ayer—me dijeron—, después de pasar el rápido de Madrid por el túnel, de la parte superior de éste se desprendió un gran bloque de piedra, que produjo un ruido tremendo. Por fortuna, las piedras no alcanzaron a ningún coche.

Poco después entró en el túnel un tren de mercancías.

El maquinista ignoraba el peligro, y la locomotora quedó empotrada, descarrilando los primeros coches y chocando los últimos.

EL TELÉFONO EN GRANADA

Inauguración de una Central.

GRANADA. (Sábado, noche.) Acaba de inaugurarse la Central Telefónica Interurbana de Granada, asistiendo las autoridades, representantes de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, periodistas y numeroso público, que celebró unánimemente el gran lujo de detalles con que se hallan instaladas las nuevas oficinas.

Un saludo.

El administrador de la Compañía de Teléfonos interurbanos, D. Eduardo Estelat, envía a nuestro director el siguiente despacho telefónico: «Inaugurada esta noche la Central Telefónica Interurbana de Granada, le envío un afectuoso saludo.»

ANDALUCÍA

Invitando a Lerroux.

CADIZ. (Sábado, noche.) Una Comisión de republicanos irá a Sevilla a invitar al señor Lerroux a un mitin de propaganda, en el que se tratará del procesamiento del concejal de Cádiz D. José Sánchez Robledo por las frases que se dice pronunció en la Junta del Censo.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros.

Han llegado 19 alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos, que visitaron hoy la Carraca y el puente en construcción en la carretera de Chiclana.

Continúa el temporal.

Continúan los temporales, hallándose casi paralizado el tráfico.

Varios buques llegan retrasados, y otros aplazaron la salida.

Varias noticias.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El temporal de lluvias ha deslucido grandemente la fiesta de Tablada, en la que se exponían los toros que han de lidiarse en las corridas de feria.

Los aficionados están contrariadísimos, pues creen que de seguir el temporal no podrá celebrarse la corrida de mañana.

—Están haciéndose grandes preparativos para la batalla de flores.

—Han llegado muchísimos automóviles, algunos de los cuales serán engalanados aquí, para tomar parte en la fiesta.

—Se ha inaugurado la Asamblea republicana federal, a la que se ha concedido poca importancia.

Se acordó telegrafiar adhiriéndose a Lerroux.

—En el barrio de Triana un individuo, apodado el Jerecano, ha matado de una puñalada a un sujeto conocido por el Niño.

Asesinato de un párroco.

GRANADA. (Sábado, noche.) El cura párroco del pueblo de Guájar-Faraguit, D. Eugenio García Montoro, fué asesinado ayer viernes.

Hasta hoy no ha sido conocida aquí la noticia.

Ni se sabe quién es el autor del crimen ni hay más detalles del suceso.

El juez de instrucción de Motril ha marchado a Guájar-Faraguit para practicar diligencias.

Fuerzas que marchan.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) En tren especial han marchado esta madrugada a Málaga los reclutas de Ingenieros e Infantería que han recibido instrucción aquí y han sido destinados a África.

Mañana marcharán a Algeciras las fuerzas de Infantería que fueron sorteadas ayer.

Los teatros.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) En el teatro de San Fernando ha debutado la compañía de la Comedia poniendo en escena «La escuela de las Princesas.»

En el teatro Cervantes ha dado su primera función la compañía de la Cobeña representando «El genio alegre.»

En ambos teatros la concurrencia fué muy selecta y numerosa.

Las dos compañías teatrales han sido objeto de excelente acogida.

Maniobras militares.

CADIZ. (Sábado, noche.) El batallón de infantería de Marina de guarnición en San Fernando, con fuerzas de marinería incorporadas de Ferrol y Cartagena, se prepara para unas importantes maniobras en los pinares de Chiclana.

El temporal.

Ha mejorado un poco el tiempo, habiendo llegado los buques que se esperaban de Sevilla y otros puertos, habiendo corrido un fuerte temporal, y arribando sin averías.

El derribo de las murallas.

En el expreso marchará el alcalde a Madrid, para gestionar el derribo de las murallas.

De «foot-ball».

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) La Federación del Club Foot-ball ha acordado multar con 500 pesetas al Club de Barcelona, que vino a jugar antirreglamentariamente.

El Club Athletic de Bilbao, ganador del campeonato, ha ofrecido una copa a la Federación para que se organice un nuevo campeonato, eliminando absolutamente de los equipos a los jugadores extranjeros.

Movimiento de tropas.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, según anunció, marchó el tren militar que conducía cien soldados de Caballería de Villaviciosa, que pasan a incorporarse.

En el mismo tren salieron fuerzas de Administración y Sanidad Militar. También iban soldados veteranos llevando ganado y equipo con destino a Melilla.

Los reclutas han sido instruidos en esta guarnición.

Al llegar a Bobadilla formarán dos trenes, continuando uno a Granada y otro a Málaga.

En otro tren marcharon un sargento, un cabo y 400 soldados, que van a reforzar los batallones de Talavera y Chiclana.

Aficionados desesperados.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Continúa persistente la lluvia, amenazando perjudicar las fiestas.

Se teme que sea suspendida la corrida, lo que contraría grandemente a los aficionados.

La corrida de hoy despertaba enorme curiosidad, habiéndose cruzado muchas apuestas entre los partidarios de Bombita y Gallito.

ASTURIAS

Mitin suspendido.

GIJÓN. (Sábado, noche.) El gobernador ha suspendido el mitin obrero que se había anunciado, sospechando que en el mismo se trataría del proceso referente al asesinato del patrono Lantero, cuyo expediente se halla en poder de los Tribunales desde el mes de agosto último.

Los organizadores se proponen realizar otro mitin para protestar del proceder del gobernador.

CATALUÑA

El Club de «foot-ball».

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa la excitación en los Clubs de «foot-ball», por lo ocurrido al de Barcelona en Bilbao.

Se ha acordado por el de Barcelona retar al Club Athletic y al de Bilbao, unidos, en un campo neutral, con la condición de que para resultar vencedor el de Barcelona ha de hacer cuatro goals más que sus contrarios.

Comisión de Perpiñán.

Esta noche se espera la llegada de una Comisión del Ayuntamiento de Perpiñán con el orfeón de aquella ciudad francesa y Comisiones del Sindicato de iniciativas y de otras Corporaciones.

Entre los excursionistas vendrá un teniente alcalde de Perpiñán.

Irán a recibir a todos, el Orfeón catalán, el jefe de la Guardia Urbana y la Sociedad de atracciones.

El Orfeón de Perpiñán dará en esta ciudad varios conciertos, uno de ellos dedicado al Orfeón catalán, que se celebrará en el Palacio de la música catalana.

Los orfeonistas permanecerán en Barcelona hasta el lunes.

Caida desgraciada.

Por la carretera de la Rabasada caminaba una mujer, montada en una mula, y al cruzarse con un ciclista, la caballería se espantó del ruido de la bocina, derribando a la anciana que, al caer, quedó muerta. La infeliz mujer tenía sesenta años.

Militares y paisanos.

En la calle de Vila y Vila ha ocurrido un suceso que, por fortuna, no ha tenido las consecuencias que se creyó en un principio.

En una taberna riñeron varios jóvenes, y al intentar apaciguar los ánimos el hijo del dueño del establecimiento, soldado del regimiento de Numancia, los parroquianos se arrojaron sobre él, y le obligaron a hacer uso de las armas.

Otro soldado entró a ayudar a su compañero, contribuyendo a aumentar el alboroto que dió lugar a la intervención de los agentes de la autoridad.

Conducidos todos al cuartel, las mismas personas que intervinieron en el hecho delatado ante el jefe de la guardia que la conducta de los soldados había sido correctísima.

Ferrocarril de Olot a Gerona.

Telegrafían de Olot que están tan adelantados los trabajos del ferrocarril de Gerona a aquella población, que se supone estarán terminados por completo en el próximo mes de agosto.

Las caramellas.

Para esta noche se anuncia la salida de algunas docenas de collas ó Sociedades corales que, siguiendo la tradicional costumbre, recorrerán las principales calles de la ciudad.

Estas caramellas dan la nota de alegría y animación en este día.

Las caramellas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hasta primeras horas de la madrugada ha durado la animación en las calles y paseos de la ciudad, recorridas por las típicas caramellas, que entonaban sus cánticos al son de populares instrumentos y recogían las dádivas de los obsequiados con sus serenatas.

El número de caramellas ha sido este año extraordinario.

Es ésta, como dijimos, una fiesta característica y muy original de este país.

Los carlistas.

A primeras horas de la madrugada, cuando la gente pasaba por la Rambla, se vió el desfile de un grupo de unos cincuenta individuos con calzón, polainas y mochila. Era el requeté carlista, que se dirigía a Montserrat a pie.

En Sarriá se agregaron otros grupos de excursionistas y luego otros en Sa n Felú.

Todos marcharon en dirección a Monistrol, y de allí, a pie, a la montaña.

El gobernador civil ha adoptado varias medidas para evitar que haya incidentes con motivo de esta romería.

Los Consumos.

La Comisión de Consumos, en vista de la enorme baja en la recaudación del impuesto, propuso ayer por unanimidad la cesantía del visitador jefe del resguardo, Sr. Grau.

Este sujeto era uno de los protegidos del prohombre radical y teniente alcalde, presidente de la Comisión de Consumos, Sr. Lladó, quien no estuvo presente en la reunión en que se acordó el cese.

El teniente alcalde Sr. Mir, que desempeña la Alcaldía interinamente, al tener noticia de la propuesta de la Comisión, decretó la inmediata cesantía y nombró sustituto al ex diputado a Cortes D. Jaime Anglet.

El Orfeón de Perpiñán.

A la una de la tarde el Orfeón de Perpiñán está obsequiando al Ayuntamiento con una serenata en la plaza de D. Jaime.

Se halla presente numeroso público, deseoso de oír sus cantos.

Muerte de un artista.

Ha fallecido repentinamente el escultor don Carlos Mani, autor de la mayoría de las esculturas que decoran el templo de la Sagrada Familia, de estilo original.

Recientemente había tomado parte, con éxito, en el concurso celebrado en Tarragona para elevar un monumento a los héroes de los Sitios y defensa de aquella ciudad.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

VASCONGADA

Talleres que cierran.—Una protesta.—Huelga solucionada.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El Consejo de administración de La Papelera Española ha comunicado al gobernador civil el acuerdo de cerrar los talleres de la fábrica de Aranguren, por falta de labor.

Lo advierte así a los obreros para que puedan buscar trabajo y no queden en la miseria.

—Los cargadores dependientes de la Diputación provincial en Ortuella no han acudido hoy al trabajo, en señal de protesta por no haberseles permitido trabajar en Jueves Santo.

Se cree que reanudarán su trabajo el lunes.

—Se ha solucionado la huelga de obreros de las minas Josefita y de las Carreras, entrando todos al trabajo, menos el que fué despedido y dió pretexto para la huelga.

«Foot-ball» en San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) En el campo de Ondarreta jugaron ante gran concurrencia los equipos Londres contra la Sociedad Gimnástica de Madrid.

El partido no ha tenido gran interés, pues desde los primeros momentos se apreció la superioridad de los jugadores ingleses.

Ganó el equipo Londres por seis goals contra cero.

Jugaron después el equipo Fortuna, de Vigo, contra el de San Sebastián, ganando éste por seis goals contra uno, que hicieron los de Vigo.

Mañana jugarán un partido interesante el equipo de San Sebastián contra la Unión Sportiva Tourenouse.

¿El Rey a Burdeos?

Se dice que el Rey pasará en el sudexpreso con dirección a Burdeos.

En los Centros oficiales aseguran desconocer por completo los fundamentos de la noticia.

Opera vascongada.

En el Teatro-Circo se ha estrenado la ópera vascongada *Abendi Mendiyari*.

La ópera ha obtenido un gran éxito.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica.



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indigestiones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños,

Cólera, Tifus, Disenteria,

Vómitos de las embarazadas y de los niños

Catarros y Úlceras del Estómago y proxis con erupción féldica

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PEREZ en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida a la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

JOYAS DE MODA

Son la última creación todas las que presenta la Joyería SAINZ, 18, PELIGROS, 18, y especialmente recomendamos sus nuevos modelos de verdadera pulsera de pedida.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS del DR. ANDREU**

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 28, Tel.º 2.927. Precios sin igual.

HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores Pálidos, etc. Toda Farmacia ó Droguería. Desconfíese de las Imitaciones.

LA CENTRAL. Pídanse los j. bones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Hunyadi János La mejor de las aguas purgantes naturales. De gran valor contra el estreñimiento habitual. De venta en todas las farmacias de España.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BASTONES ABANICOS, SOMBRILLAS 40 por 100 de economía comprando en la fábrica de M. VELEZ. Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá.

GRAVE CONFLICTO OBRERO

La huelga de los albañiles

SU ORIGEN

Planteadas la huelga de albañiles, en los términos que conoce el público, considero de verdadera necesidad que todos sepan a qué obedece, cuál ha sido su motivo inicial y cuáles han sido las razones que han tenido estos obreros para lanzarse al camino de la intransigencia, precursor del de las violencias y atropellos, para que todos los ciudadanos puedan juzgar con acierto estos hechos que trastornan la vida local en una de sus más importantes manifestaciones, y al propio tiempo para que las autoridades puedan resolverlas con la energía necesaria a evitar su repetición.

Cuando se fundó la Sociedad de albañiles entraron en ella los peones que se dedicaban a los trabajos propios de las obras en construcción, y según los estatutos de aquella Sociedad, cuando alguno de éstos se inutilizaba temporalmente en el trabajo percibía de los fondos de la misma dos pesetas diarias hasta que volvía al trabajo.

Como el número de peones es mucho mayor que el de albañiles oficiales, ayudantes, ó como se denominen, que de esto no entiendo, resultaba un constante desembolso por el concepto de indemnización de jornales a los peones inutilizados, y pareciendo esto poco conveniente a los elementos directores de la Sociedad, decidieron expulsar de la misma a todos los que no fueran albañiles propiamente dichos, y por este acuerdo dejaron de ser socios todos los que solamente eran peones.

Comprendiendo éstos las ventajas de la Asociación, puesto que se habían acostumbrado a recibir sus beneficios, acordaron constituir una Sociedad para ellos y la denominaron Sociedad de Peones en general, cumpliendo los requisitos legales é inscribiéndola en la Casa del Pueblo sin protesta de nadie y con el perfecto derecho que a ello tenían.

A poco tiempo de fundarse contaba ya con gran número de socios, que constantemente fué creciendo, y en igual medida aumentaba el fondo de reserva creado con las modestas cuotas que puntualmente iban pagando, hasta llegar a un número de miles de pesetas de relativa importancia.

Y aquí viene el verdadero, el único motivo de la huelga de hoy.

Comprendiendo los albañiles el error que habían cometido al expulsar de su Sociedad a tan numerosos obreros, acordaron, basados sin duda en los mismos principios de justicia que para la expulsión tuvieron, obligarlos a que volvieran a su Sociedad y de paso que entraran en su caja las pesetas de referencia.

Puestos al habla con los peones, éstos se negaron en redondo a volver donde tan injustamente habían sido rechazados, asegurando a sus maestros que estaban muy contentos con su Asociación y que de ningún modo querían volver a la antigua, y mucho menos entregarles sus fondos que tan bien les aseguraban contra los pequeños accidentes del trabajo.

Montaron en cólera los albañiles y decidieron que fueran expulsados de las obras donde ellos trabajaban todos los peones que pertenecieran a la General de Peones, y que en lo sucesivo no se admitiera en ellas a ninguno que formara parte de esta Sociedad.

Como en esto de las decisiones y huelgas de los obreros juega un papel importantísimo un Sr. Marín, empleado en el Gobierno civil, según creemos, a él se fueron para que fuera impuesta su voluntad a los que habían osado oponerse a ella, y dócil este señor a toda esta clase de indicaciones, dió principio a su labor llamando a los Sres. Torán y Harguindey, contratistas de la Casa de Correos y del Hospital para Obreros, ordenándoles expulsaran de ambas obras a los peones consabidos; y estos señores, conoedores, sin duda, del poder de dicho señor en estas cosas, despidieron de sus trabajos a los pobres obreros incurso en desagrado.

No ignorando éstos lo que podían esperar del Sr. Marín, se fueron con sus quejas directamente al ministerio de la Gobernación, y allí expusieron al propio ministro, según se nos dice, el atropello que con ellos se cometía, y como el asunto no ofrecía dudas, se llamó a los repetidos contratistas para que manifestaran las causas a que obedecía su resolución.

Los Sres. Torán y Harguindey dijeron que al despedir a los peones no habían hecho otra cosa que obedecer al indicado Sr. Marín, sin que ellos tuvieran queja ninguna de los obreros que habían echado de las obras.

No deben estar muy enterados en Gobernación de lo que puede el Sr. Marín, y guiándose sólo por los dictados de la justicia, dieron orden a los Sres. Torán y Harguindey de que admitieran nuevamente a los peones despididos. Así lo hicieron, y en el acto, viendo los albañiles que se desatendía su autoridad, declararon la huelga en la Casa de Correos y Hospital de Obreros, para hacer entender a sus contratistas que no se puede ir contra las decisiones y órdenes de la Sociedad de albañiles y empleado del Gobierno Sr. Marín.

Claro es que algo más pudiera decir para que lo pusiera en conocimiento del público, y fuera éste enterándose bien de muchas cosas que ignora sobre el planteamiento y solución de muchas huelgas que hemos padecido, pero temo que usted, señor director, no lo haga, y gaste el tiempo inútilmente; pero si le agradecería muy de veras la publicación de lo dicho para que, en estos tiempos que corremos, todo el mundo supiera a qué atenerse y pueda hacerse opinión que ayude a los gobernantes a resolver justamente estas y otras huelgas parecidas.

Y ahora dos palabras para hacer constar que ni soy propietario, contratista ni obrero, ni nada tengo que ver con nada que a ellos se refiera. Soy uno que está enterado, y nada más.

F. ECHEVARRIA

MITIN EN JAI-ALAI

Precauciones.

Desde la Puerta de Atocha hasta el edificio del frontón, varias parejas de la guardia de Seguridad a caballo patrullaban, con objeto de evitar cualquier incidente que pudiera surgir en los alrededores.

En el ministerio de Fomento se había establecido fuerte retén de fuerzas del mismo Cuerpo, en previsión de que fuera necesaria su intervención.

En el frontón.

El local del frontón aparecía concurridísimo con bastante anterioridad a la hora de comenzar el mitin; unas 4.000 eran las personas que habla en la cancha y localidades.

Entró los asistentes al mitin figuraban algunas mujeres.

Maestros que aceptan las bases.

En un gran cartelón colgado de la galería más alta figuraban los nombres de los maestros que han aceptado las bases, y en cuyos tajos se trabajará mañana; éstos son los siguientes:

Palacio Hotel, Bofill y Valentí, barón del Castillo de Chirel, hotel Hipódromo, Eugenio Fernández, Cándido García, José Mitjans, Agustín Arellano, Bartolomé Sanz, Saturnino Montejo, marqués de Zafra, Juan Bois, Luis Mitjans, Francisco Díaz, Enrique Robledo, Juan Cabañes, Hidroeléctrica, Juan Ramón Rodríguez, José Utson, Rivera y Compañía, Toribio Díaz, Felipe Sanz, Sr. Rivero, Cantalauva, Montesquiza, 6; Francisco Andújar, viuda de Antonio Díez, Vista Alegre, Usera, Antonio del Campo, Vicente Cañadilla, marqués de Camps, Obelisco, 9; Comandancia de Ingenieros, Eduardo Iriarte, doctor Tapia, Patrimonio, pabellones de la estación del Mediodía y Fuente del Berro, encargado Crippa.

Comienza el mitin.

A las diez menos cuarto el compañero Modesto Aragónés, que preside el acto, agita la campanilla.

Aragónés.

Explica el objeto del mitin, diciendo que es para dar aquellos detalles que no han podido incluirse en la convocatoria. Encarece el silencio, diciendo que los hechos demostrarán la gravedad de la situación.

Termina diciendo que la actitud serena y los bríos son los que deben predominar.

Trillo.

Se felicita de que los asistentes al mitin respondieran como se esperaba.

Nosotros no queremos la huelga; pero si a ella nos llevan los patronos, iremos, cueste lo que cueste. Aplausos. Voces: ¡A la huelga!

Explica el origen de la huelga actual por incumplimiento patronal del contrato firmado en junio de 1910. Censura a las autoridades por su parcialidad en esta huelga.

Lee la comunicación de los aparejadores, diciendo que, si los obreros no vuelven al trabajo mañana lunes, quedarían paradas todas las obras.

Estima el pretexto de los patronos fútil. No nos importa—dice—pasar unos días más de hambre, cuando llevamos tantos con ella.

Termina aconsejando el orden y que todos se conviertan en vigilantes de los compañeros traidores. (Aplausos.)

Valle.

Ratifica las declaraciones hechas por el compañero Trillo, ampliando lo ocurrido en el Consejo de conciliación.

Dice que aquí se ha involucrado la cuestión, mezclando la huelga Torán Arguindey y las bases del nuevo contrato de trabajo que han presentado a los patronos, afirmando que el haber retirado el personal a la casa Torán Arguindey no está en modo alguno relacionado con el nuevo contrato de trabajo.

Aconseja prudencia, buen sentido y tacto en la conducta futura. Niega que la Sociedad El Trabajo tenga intransigencias. Su conducta es justificada, para evitar que sus asociados se paseen holgando forzosamente por las calles.

Termina confiando en el triunfo de los albañiles.

Olalla.

Comienza diciendo que, habiendo sido llamados a padecer hambre, procederán con arreglo a las circunstancias, añadiendo que las autoridades les han lanzado también al paro.

Afirma que la solidaridad de los patronos con los Sres. Torán y Arguindey obedece a la oposición de aquéllos al nuevo contrato de trabajo, a los deseos de dar un golpe de muerte a la Asociación obrera madrileña y a ser una dependencia oficial donde se inició la huelga.

Gallego.

Dice que los albañiles están de enhorabuena, pues se deseaba la huelga para solucionar todas las cuestiones pendientes, mostrándose partidario de que no se vuelva al trabajo hasta que los patronos firmen el pró ó el contra del nuevo contrato de trabajo.

No se explica los rumores circulados de que los proveedores de materiales anuncian tam-

bién que no darán aquéllos a quienes accedan a las peticiones de los obreros.

Expone la sospecha de que se trata de aprovechar esta ocasión para llegar incluso a la declaración del estado de sitio y poder llevarse a los hijos de los pobres, sin protestas, a donde no nos han llamado y no nos hace falta ir, razón por la cual aconseja orden y calma. (Aplausos.)

Orosa.

Afirma que el bloque de los patronos va contra toda la organización obrera madrileña, censurando al Sr. Canalejas por decir que la huelga de albañiles era el pretexto para el ensayo de una huelga general y a las autoridades por no haber agotado los recursos para evitar la huelga.

Termina aconsejando, como los demás oradores, orden y calma para no dar pretexto a sucesos de ninguna clase.

El presidente.

Encarece a las Comisiones de todas las obras formen listas del personal de las mismas y las lleven al Centro.

También encarece el respeto a los compañeros que trabajan en las obras cuyos patronos han accedido a las bases de los obreros.

Las conclusiones.

Se da lectura de las conclusiones siguientes:

1.ª Que la Sociedad protesta enérgicamente del acto realizado por la Central de Aparejadores, que, buscando un fútil pretexto, nos lanza a una huelga injustificada.

2.ª Que la Sociedad declina ante las autoridades la responsabilidad de lo que pueda ocurrir, pues con su pasividad y parcialidad hacia la clase patronal han dado lugar a los hechos que se están sucediendo.

3.ª Que habiendo sido lanzados a la lucha por los patronos, los obreros que pertenecemos a la Sociedad de albañiles El Trabajo nos comprometemos a permanecer en la actitud que hasta ahora hemos observado, no dando lugar a que las autoridades tengan pretexto para que haya un día de luto para nosotros.

4.ª Que una vez que los patronos han anticipado los acontecimientos lanzándonos al paro, nos comprometemos a no volver al trabajo en las obras de dichos patronos ínterin no se comprometan en documento formal a cumplir las nuevas bases de trabajo presentadas por esta Sociedad a la Central de Aparejadores y maestros libres, entendiéndose que esta base es para los que han despedido el personal.

Por aclamación son aprobadas. Termina el acto cantando algunos «La Internacional».

El corsé pantalón

Este ha sido el último detalle que la moda ha lanzado en París, donde le ha conocido y estudiado Manolita Gómez, que le confecciona con el difícil «esprit» que requiere; lo que pone en conocimiento de nuestras lectoras. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

EL ASUNTO RARO

Últimas rectificaciones.

Hemos recibido la visita de los comunicantes que nos trajeron la carta firmada P. V., y nos manifiestan que el autor que firmó con esas iniciales es D. Pedro Vallejo, que vive en la calle del Duque de Rivas, núm. 4.

No siendo el autor de dicha carta el señor Pérez de Velasco, sino otra persona cuyo nombre y apellido responden a las mismas iniciales, claro es que huelgan los comentarios del Sr. J. M. A. y la contestación del señor Pérez de Velasco, cuya publicación fué motivada por una alusión equivocada.

También hemos recibido una carta del señor Almodóvar, contestando a la que ayer publicó el Sr. Pérez de Velasco, y en la cual asegura que no es cierto que este señor le haya dicho jamás al comunicante verdad alguna cara a cara.

El Sr. Almodóvar invita al Sr. Pérez a terminar esta polémica en la Prensa y a continuarla en otro terreno, donde—dice—se moleste menos al público.

Y con esto damos por terminado este asunto, del que no volveremos a ocuparnos, por no ser de interés general, ya que lo único probado en la discusión es que solamente juegan particulares intereses. Lo advertimos a los referidos señores, para evitarles la molestia de traernos nuevos comunicados, que no insertaremos.

Camisería Especial

Camisones, cuellos y puños ingleses. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

EJÉRCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el 17 de abril.

Oficial general de día: D. Enrique Crespo. Parada: Segundo batallón de Covadonga. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Adolfo Bedoya Gómez.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de Estado Mayor, D. Carlos Molins Rubio. Guardia del Real Palacio: Covadonga, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor comandante del Rey, don Arturo Alvarez Ponte.

Imaginería de ídem: Señor comandante de León, D. Agustín Gómez Morato. Visita de Hospital: Tercer capitán de ferrocarriles.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA», Monterá, 12.

INFORMACION TEATRAL

Inauguraciones y estrenos

DIÁZ DE MENDOZA EN «CYRANO»

Princesa.—Noche solemne la de ayer y fecha gloriosa para Fernando Díaz de Mendoza. Mientras S. M. el Rey honraba con su presencia el beneficio del ilustre actor y lo más brillante de nuestras aristocracias aclamaba al intérprete sin rival de *Cyrano de Bergerac*, recibía Díaz de Mendoza un pergamino de felicitación y saludo, con las firmas del presidente y secretario de la Casa del Pueblo, en representación de las 125 Sociedades obreras que la componen. Una vez más se ha demostrado que para aplaudir a María Guerrero y Díaz de Mendoza no hay diferencias de clase ni de categoría. Ambos insignes artistas, por su talento, por su voluntad, por su esfuerzo noble y gigantesco, han llegado a ser legítima gloria española, que todos reverenciamos y nadie discute.

No es posible que ningún actor superara jamás a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en esto de dar a su arte su vida entera. Si el público no se cansa de alentarles y aplaudirles, justo es convenir también en que ellos no pierden ocasión alguna de justificar este entusiasmo.

Ved, por ejemplo, el orden y selección del trabajo en el teatro de la Princesa durante la temporada actual, desde los comienzos hasta ahora. Un drama admirable, en verso, de Eduardo Marquina, *En Flandes se ha puesto el sol*; una hermosa comedia moderna de Martínez Sierra, *Primavera en otoño*, y un poema, en prosa, de los Alvarez Quintero, *La flor de la vida*; y de nuestro teatro clásico, *El vergonzoso* y *El desdén*; y de nuestro repertorio del siglo XIX, *Ventura de la Vega*, *Ayala* y *Echegaray*. Y del teatro extranjero contemporáneo, la obra de mayor éxito en Francia, *Cyrano de Bergerac*, y la de mayor éxito en Italia, *La cena de las burles*. Con este programa, tan hábilmente ideado y dispuesto, convirtiendo además en un acontecimiento sensacional la presentación escénica de cada comedia, ¿cómo no había de favorecer la fortuna a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza; cómo no habían de tener diariamente lleno ó casi lleno su teatro?

*

Cinco años hace que no se representaba *Cyrano de Bergerac* en Madrid. Aquella última vez fué Emilio Thuillier quien dió vida escénica al interesante protagonista del drama de Rostand. Por entonces, ó antes, vimos también en la Princesa y en la Zarzuela el *Cyrano*, interpretado por Constant Coquelin, su creador en París.

La compañía Guerrero-Mendoza hacía cerca de doce años que no interpretaba este drama, y así era seguro que la primera representación había de constituir un triunfo tan grande como si se tratara de un estreno. Al sólo anuncio de la resurrección de *Cyrano*, no quedó anoche ni una localidad sin vender. (Salvo las butacas de críticos y autores, naturalmente.) Saboreamos de nuevo las peregrinas aventuras cyranescas tan deliciosamente como cuando los versos de *Cyrano* sonaron en la escena española por primera vez.

Pocas veces, acaso nunca en los tiempos modernos, habrá acertado ningún poeta a escribir una obra tan de teatro, con tantos elementos diversos y de buen éxito seguro, con gracia, bufonía, delicadeza, ternura, emoción y grandeza. *Cyrano*, ya grotesco, ya épico, es siempre atrayente y siempre extraordinario. Recordad su éxito en París. El público no se cansaba de aclamarle durante centenares de noches. El maestro de críticos dramáticos Emilio Faguéu no se recataba para proclamar la victoria de *Cyrano* como el mayor éxito teatral de Francia en cincuenta años, ni para saludar en su autor al restaurador de la dramaturgia francesa. Julio Lemaître tenía que evocar las referencias del estreno de *Vísperas sicilianas* para buscar un acontecimiento teatral semejante.

Aquella misma resonancia que en su tierra, conquistó pronto *Cyrano* entre nosotros, y se comprende, pues es una comedia tan española como francesa en su espíritu. Roxana es tan descendiente de las preciosas de Molière como de las cultílatinas de Calderón. *Cyrano* mismo es pariente cercano de nuestro Quevedo. Oyendo algunas escenas del drama, los españoles llegamos a no creerlos en la corte de Luis XIII, sino en la corte de los Felipes. Y como los franceses recuerdan la *Metromania* en algunos momentos cyranescos, nosotros recordamos nuestras comedias de capa y espada. Por mi parte, nunca puedo oír la escena del balcón de *Cyrano*, sin que inmediatamente acuda a mi memoria otra escena semejante de *Duelo de honor y amistad*, de nuestro D. Jacinto de Herrera.

No se me ocultan el artificio, el amaneramiento, lo que hay de mosaico poético y de comedia de salón en *Cyrano de Bergerac*. Pero, en cambio, ¡qué gracia, qué travesura, qué riqueza de imágenes y de fantasía, qué lirismo avasallador! Sólo una obra de tanta fuerza era capaz de resistir a una prueba tan dura como la detestable traducción de los señores Via, Tintorer y Martí. Embriagados por el poético aroma que de todas las escenas de *Cyrano* se desprende, perdamos hasta los ridículos versos de los traductores. La impresión de conjunto que ha producido *Cyrano* en el público madrileño ha sido tan honda anoche como hace doce años. No hay comedia que deje a los espectadores madrileños tan satisfechos como la de Rostand.

Cierto que la interpretación y el aparato escénico han venido a completar el encanto. El nuevo decorado, de Rovescalli, es magnífico. Los trajes, elegantes y pintorescos. No

se ha omitido, al poner nuevamente la obra en escena, el más leve detalle que al triunfo pudiera coadyuvar.

De la creación de *Cyrano* que ha hecho Fernando Díaz de Mendoza ¿qué cabe ya añadir? Después de su *Cyrano* vimos el de Coquelin y, especialmente en el quinto acto, el *Cyrano* de Coquelin no nos satisfizo. Le faltaban la naturalidad, la melancolía, la grandeza de que lo reviste Díaz de Mendoza. ¡Qué rica diversidad de matices la del ilustre actor español en este papel! Ya es bufo, ya heroico. Ora nos conmueve, ora nos deslumra, en el acto tercero no es posible más ingenua ternura, ni el cuarto más gallardía, ni en el final mayor amplitud. Triunfo enorme fué el de Díaz de Mendoza cuando estrenó *Cyrano*, y anoche el triunfo se reprodujo con la misma intensidad. Después de su *Diego Acuña* y de su *Giannetto*, *Cyrano de Bergerac* nos ha hecho recordar nuevos aspectos del talento de nuestro gran actor.

María Guerrero, nuestra incomparable recitadora de versos, nuestra actriz más completa, estuvo deliciosa.

María Cancio, Manuel Díaz, Medrano, Carlos Allens Perkins, Ramón Guerrero, Cirera, Martínez Tovar, todos cumplieron como buenos.

Todo Madrid volverá ahora a aplaudir a Rostand y su *Cyrano*. No se necesita ser profeta para afirmarlo.

CARAMANCHEL.

ESTRENOS

«LUNA DE MIEL»

Lava.—Por segunda vez Ricardo Blasco ha llevado al escenario de este teatro las producciones del autor francés Riche, al que solamente en las dos dichas obras conozco.

El original francés de la obra anoche estrenada es de los Sres. Riche y Bernadé, y los traductores, mejor dicho, los adaptadores a la escena española han sido Ricardo Blasco y Emilio Mario.

En el arreglo, presentado con el título de *Luna de miel*, se desarrolla el primer acto en una casa de la Carrera de San Jerónimo, cuyo número no recuerdo, donde vemos a un comandante en situación de excedencia que, al casarse, ya maduro, con mujer joven, quiere guardar el secreto de una aventura vieja, de la que le quedó el recuerdo de un hijo, que a la sazón tiene veintidós años y es oficial del Ejército en Melilla.

Como el único poseedor de este secreto es el asistente—aragonés—, decide el buen comandante tener a su lado en el nuevo nido al baturro como criado, lo cual que sirve también para desenredar el enredo, al final del segundo acto, por un arranque imprudente del asistente.

En el nido vemos también a una suegra bien conservada, en la que hace revivir sus recuerdos matrimoniales las dulzuras de los tórtolos.

La suegra apetitosa, Srta. Pino, decide contraer nuevo matrimonio, y en el segundo acto, que se desarrolla en una casita a la orilla del mar, nos encontramos a la suegra casada con el hijo del comandante, y con un llo de parentesco tan delicioso, que entre los apuros del comandante (Sr. Palanca), los zarandeos del constipado crónico de un médico militar (Sr. Mora), la intervención de la cándida esposa (Sra. Ruiz) y de otros dos emboladitos, se suceden varias y rápidas situaciones cómicas, en que abundan los chistes, algunos de grueso calibre.

En resumen, el juguete *Luna de miel* alcanzó franco éxito de risa, y al final fueron llamados a escena los autores, compartiendo los aplausos con ellos el Sr. Mario, no pudiendo hacerlo el Sr. Blasco por la sencilla razón de que está en París.

De los intérpretes, muy bien la Srta. Pino; bien la Sra. Ruiz, Srtas. Rosala y Esteban y Sr. Mora, y aceptables nada más los señores Palanca, Manrique y Mihura.

M. M. DE Z.

«EL CHICO DEL CAFETIN»

Apolo. Anoche se estrenó en este coliseo el sainete premiado en el penúltimo concurso de obras del indicado género, abierto por el Ayuntamiento.

Íntil es decir cuánta expectación despertaba el sainete laureado.

Los distinguidos compañeros en la Prensa, Sres. Torres del Alamo y Asenjo, no defraudaron las esperanzas del auditorio, demostrándonos, una vez más, sus finas cualidades de observadores sagaces, que trasladan a escena lo pintoresco con verdadera sinceridad artística.

Sin pretender desentrañar un complicado problema de conciencia; sin buscar honduras psicológicas, los autores de *El chico del cafetín* nos presentan una acción sencilla, como pretexto para que desfilen por escena tipos populares y residuos del hampa, sorprendidos con la intuición del artista.

No era empeño fácil llevar a Apolo, ese escenario del ahumado cafetín, donde la miseria se acorrala, huyendo de las noches frías, y espanta el sueño, con los codos pegados al tablero de la mesa, dejando escapar las bocanadas de la gracia y de la alegría.

En este cuadro, los autores llenaron de color la paleta, y el diálogo tiene una exuberancia de matices que da el tono de conjunto, verdaderamente realista.

Como exhibición de tipos es irreprochable, y prueba que los Sres. Torres del Alamo y Asenjo saben perfilar escénicamente los tipos callejeros.

En el segundo cuadro, más sobrio de líneas,

la sencilla trama del sainete se concreta y se desarrolla en escenas bien observadas. Es, a nuestro juicio, mejor que el primero, porque se defiende exclusivamente del asunto.

Y en el cuadro final volvemos a contemplar a los saineteros, desplegando en otro ambiente sus condiciones de observadores fáciles, ciertos é ironistas.

El chico del cafetín es, en resumen, un cuadro de vida entresacado del Rastro, de ese gran hotel de la miseria, donde todo tiene una historia, todo tiene su cuento hecho con hilos de lágrimas, menos esos desarrapados del cafetín cuyos desgarros, si llegan a la carne, es para hacer más fiera la vida y más que el sarcasmo que a la miseria lanza la juventud y la alegría.

El maestro Calleja ha estado muy acertado en la partitura. La música está impregnada de motivos populares, armonizados con gusto y habilidad. El tango del monoplano fué repetido por deseo unánime de la concurrencia.

En **El chico del cafetín** vimos a la compañía de Apolo más ajustada que en otras obras, ofreciendo un conjunto muy plausible. Sobresalieron en la representación la Srta. Lañera, la Sra. Vidal y los Sres. Moncayo y Videgán.

El Sr. Martínez Gari ha pintado una decoración para el tercer cuadro muy bonita.

Al final del primer cuadro y a la terminación de la obra salieron a escena repetidas veces los autores a recibir los aplausos de la concurrencia.

J. del C.

JOSEFINA SE CASA

Salón Nacional.—Martínez Olmedilla, el notable literato, autor de novelas en que resplandecen tan admirables dotes de psicólogo y tan profundo sentido de la vida, es desde ayer un vencedor en las lides teatrales. Sin más que aplicar a este género literario, en el que han fracasado tantos eminentes escritores, el mismo espíritu de observación y la misma sinceridad artística que ha llevado a la novela, ha compuesto una comedia—*Josefina se casa*—que, bajo este nombre, que evoca la idea de un sainete apacible y regocijado, encierra un profundo pensamiento y toca en los lindes de la tragedia.

En *Josefina se casa*, Martínez Olmedilla plantea un pavoroso problema que actualmente preocupa en igual grado a filósofos y médicos: el problema de la herencia. ¿Tiene derecho un ser enfermo a transmitir sus miserias fisiológicas a un hijo destinado de antemano al dolor y al sacrificio? Martínez Olmedilla, con la frialdad de un pensador, en la que palpita, sin embargo, un ardiente soplo de humanidad, propio de su temperamento de artista, contesta a esta pregunta con una negativa categórica. No; no hay derecho a perpetuar en los hijos el propio dolor, y la protagonista de la obra, la pobre Josefina, a quien la tisis acecha desde su infancia, renuncia al amor y a la maternidad en aras de este mismo sentimiento maternal de que desborda su pecho. Josefina no se casa.

Esta solución en que se refleja el espíritu de equidad que caracteriza la fina percepción moral de los escritores de ahora, halló eco en el público que asistía al estreno, y aplaudió la obra, no sólo por su transcendencia social, sino por las muchas bellezas de orden artístico que contiene. Martínez Olmedilla ha penetrado honrosamente en nuestro teatro del siglo de esta interesante Josefina, cuya alma compleja y exquisita nos dió a conocer anoche, y con él seguramente penetran nuevas orientaciones y concepciones artísticas. ¡Bien venido!

De los intérpretes de la obra debemos citar a la Srta. Herrmán, que encarnó, con un profundo sentido trágico, la figura de Josefina, y tuvo inflexiones y gestos de una fuerza patética admirable.

R. C-A.

Royal Kursaal.—Sin divergencias ni choquerías, con un argumento ingenioso, con situaciones cómicas, con abundantes chistes, cuya picardía nace, no de las palabras, sino de las situaciones, hábilmente preparadas, el autor de la obra titulada *La ventrilocua*, señor López, triunfó en toda la línea, obteniendo un éxito franco y ruidoso.

La música, del maestro Orejón, es muy alegre, y fué repetido el tango del sarampión, que cantó con su gracejo inimitable la bella Margot.

Tanto ésta como los demás intérpretes fueron muy aplaudidos.

Los autores no se presentaron en el palco escénico, a pesar de haberles llamado el público con insistencia.

La obra se hará muchas noches y proporcionará grandes llenos a la Empresa.

LA PRINCESA RUBIA

Gran Vía.—En este teatro había una artista de gran talento, Amparo Pozuelo, tiple cómica, sin duda la mejor que hoy hay en los teatros de Madrid.

Añadan ustedes a esto que es hermosa y que viste con elegancia, y comprenderán fácilmente por qué esta artista obtuvo el éxito tan grande, como merecido, que alcanzó al debutar en el teatro de Novedades, donde desde anoche pueden acudir a aplaudirla sus muchos admiradores.

La Empresa de Novedades se ha llevado a esta artista, según me dicen, ofreciéndole un contrato mucho más ventajoso que el que con la Empresa del nuevo teatro tenía.

Lo siento por el público que a la Gran Vía acudia, y me alegro, por el que acude al de la calle de Toledo.

Y pasemos al estreno de *La princesa rubia*, al que voy a dedicar muy pocas líneas.

Supongo que los Sres. López Monis y Fernando Ponte, no estarán satisfechos con los aplausos que anoche les tributaron algunos señores de los que entran en el teatro gratis ó, por lo menos, pagando unas perrillas semanales.

La nueva obra es pesadísima, y no tienen sus autores la esperanza de acudir a la tija, pues *La princesa rubia*, además de ser pesada, es completamente inocente.

La música, a la altura de la letra. En la interpretación se distinguieron la se-

ñorita Arrieta, que estuvo muy bien cantando y admirablemente como mujer hermosa, y la Srta. Galiana, que hizo un príncipe delicioso. Los demás, discretos.

El Sr. López Monis, autor muchas veces aplaudido, sabrá pronto buscarse el desquite.

DEBUTS

Novedades.—Con la aplaudida zarzuela de Sebastián Alonso, *La macarena*, debutaron ayer en el popular teatro de la calle de Toledo el primer actor Sr. Velasco y la primera tiple Sra. Mora.

El Sr. Velasco es un actor que en provincias ha hecho brillantísimas temporadas, y los que le vieron trabajar en dichos teatros nos aseguraron, no que era un buen actor, sino que se trataba de un actorazo.

No tanto, señores, no tanto. Por lo que yo pude ver anoche (y claro está que por el solo trabajo de una noche, y más en noche de debut, no puede juzgarse a un actor), saqué la impresión de que el Sr. Velasco es un actor discreto, que en ciertos papeles, sobre todo como los del corte de «curda» de *La macarena*, puede hacer «cosas».

Anoche gustó mucho, y el público le aplaudió en distintas ocasiones.

Esperemos, pues, a verle en nuevas obras. Desde luego se trata de un actor discreto, y su discreción en estos tiempos ya es algo.

La Sra. Mora, tiple conocida del público madrileño, después de corta ausencia, se presentó anoche y, como siempre, fué muy aplaudida.

Vuelve a nosotros esta simpática artista con más facultades que cuando se marchó y más dominio de la escena.

Felicito a la Empresa por el acierto que ha demostrado al contratar a esta artista.

J. R.

Trianon Palace.—En sitio tan céntrico como la calle de Alcalá, y en el local donde estuvo instalado el Infierno Encantado, se inauguró ayer tarde un Music-Hall, que pronto ha de verse favorecido por el público que gusta de estos espectáculos.

Su instalación está hecha con elegancia y lujo, pudiendo asegurarse que no hay otro como él en Madrid, recordando algo al Casino de París.

Amplio, cómodo y elegante, Trianon-Palace recuerda al antiguo Japonés, y es seguro que pronto gozará de la popularidad que aquel desaparecido Music-Hall obtuvo. Por otra parte, los que se hallan al frente del negocio es gente entendida, y es seguro que en el pequeño escenario del nuevo salón se verán desfilir novedades internacionales de seguro éxito.

Ayer lo obtuvieron por completo todos los artistas que figuraban en el programa, mereciendo especial mención los tres Arizonas, notables ciclistas; el trio Lara, que baila admirablemente; la Lulú, una cupletista que ya obtiene desde hace tiempo el favor del público madrileño, y Les Florentios, un dueto de notables cantantes.

A la inauguración asistió selecto público, galantemente invitado, que profetizó una próspera existencia al nuevo Music-Hall, que por varios conceptos lo merece.

Latina.—Anoche, a primera hora, debutaron con la conocida zarzuela *Carceleras* la linda tiple señorita Teresa Sánchez y el barítono Sr. Aguirre.

La señorita Sánchez, que posee bonita voz, la cual emite con facilidad, fué muy aplaudida. Su compañero de debut es un artista que promete. Cantó su parte con facultades, afinación y buen gusto.

Que ambos artistas son una buena adquisición para la Empresa lo demostró el numeroso público aplaudiendo a los debutantes con entusiasmo.

CIRCO DE PARISH

Con su habitual «entradón» ha inaugurado la temporada el circo de Parish, presentando un espectáculo ameno y recreativo, y del que, no sé por qué, estamos privados durante la mayor parte del año.

Grave crisis atraviesa actualmente este género, pues la abundancia de *music-halls* ha transformado el trabajo de los artistas, haciendo que la mayor parte de ellos adopten sus ejercicios a las necesidades de los escenarios en vez de continuar desenvolviéndolos en pistas. Además, el mercado de América importa cuanto de bueno hay en la vieja Europa, y cada vez se hace más difícil la formación de una buena compañía.

William Parish y su hijo Leonard no descanzan durante todo el año, y en la época en que podrían entregarse al reposo, una vez terminada su temporada, viajan, recorren todos los circos más importantes para luego presentarnos cuanto de novedad hay. Este año han conseguido sus propósitos, pues el conjunto es digno de alabanzas, y como, además, tienen escriturados más artistas, que irán haciendo su presentación en fechas sucesivas, casi puede asegurarse que la temporada está asegurada, y en ella lograrán honra y provecho.

Para la mayoría de los artistas que anoche se presentaron en el circo hubo calurosos aplausos.

Desde luego se destaca Raymond, que constituye por sí sólo un atrayente espectáculo. Sus trucos y juegos de ilusión presentan gran novedad y son de seguro efecto.

Raymond lo realiza con soltura, de un modo atrayente y que convence. Cuando ya parecía que en esto se había dicho la última palabra, Raymond ha sabido encontrar nuevas orientaciones en este género tan visto y con ellas logra el aplauso popular.

Uno de sus ejercicios, titulado *El arca de Noé*, basta para acreditar a un artista, pues de una inmensa caja, que previamente abre por todos sus lados para demostrar que no tiene doble fondo, saca docenas de patos, gallinas, conejos, perros, cabras, loros, monos y hasta un cerdo. ¡Una verdadera arca de Noé!

Inandi, aquel calculador que en Madrid estuvo hace algunos años, causando el asom-

bro de cuantos vieron sus trabajos de memoria y cálculos aritméticos, vuelve en la plenitud de sus facultades, y de nuevo nos produce la misma sensación que entonces. ¡Que hombre! ¡Qué memoria! ¡Qué insustituible en una casa de banca! Para los que en materia de Aritmética no hemos pasado de la resta y de la multiplicación por 5, Inandi se nos presenta como un ser verdaderamente extraordinario. Sus cálculos y operaciones aritméticas fueron, como es natural, celebradísimos.

Otro número notable es el ciclista Frank Wilson, de presentación bonita; el de Olympia Deswall, con su colección de perros y caballos amaestrados; de equilibrio y agilidad, Kartelles, que hace locuras en el alambre; de agradable visualidad, las Grunathos, seis bellas muchachas que realizan trabajos acrobáticos con seguridad y destreza; los Hulls, de fuerza indiscutible, y Geo Watt, un hombre que es él sólo una fábrica de luz eléctrica. Con Geo Watt una temporada en Madrid, no hay necesidad de las obras de la Electrica ni de hacer calas en las calles.

Es una compañía de conjunto notable, y que fué recibida con aplauso y complacencia por parte del numeroso público que llenaba todas las localidades del teatro.

B.

VALOR CURATIVO

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

E posición de Agricultura

En nombre, por encargo y delegación expresos del Consejo de la Asociación general de Agricultores de España, la Subcomisión del Consejo de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España invitó y excitó públicamente á los agricultores de las regiones surcadas por sus líneas á concurrir á una Exposición agropecuaria que, bajo la vigilancia y auxilios del Estado, y con ocasión del noveno Congreso Internacional de Agricultura, preparaba, como gestor, el Consejo de dicha Asociación.

Acudían, entre otras entidades poderosas y respetables, Aragón, Valencia, Vizcaya, Navarra, etc.

El Consejo de la Asociación de Agricultores, en sesión del 8 último, resolvió suspender la Exposición por su iniciativa y trabajos preparada.

La Subcomisión, lamentando vivamente, frente al país invitado en nombre de la Asociación, la resolución del día 8 último, la transmite por la Prensa profusamente al país, en evitación de maniobras y gastos, ya inútiles.

Importante mejora

El aristocrático barrio de Salamanca cuenta desde ayer con una importantísima mejora, que seguramente agradecerá en cuanto vale su distinguido vecindario.

En el número 54 de su vía más importante, la calle de Serrano, se ha instalado un elegantísimo establecimiento sucursal de LA VIENESA, fábrica de sobra conocida de nuestros lectores por su exquisito pan de Viena marca SOL, y de antiguo establecida en la calle de San Marcos, número 26.

Don Pascual Martín, dueño de dicha fábrica, correspondiendo al creciente favor del selecto público del barrio de Salamanca, estableció en la calle de Recoletos, número 4, hará un año escasamente, una nueva fábrica que respondería á las necesidades del barrio, y en vista del éxito logrado y en constante deseo de corresponder como merece al favor que su clientela, cada día mayor, le dispensa, ha establecido su nueva sucursal, en la que no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para que la parte ornamental de su instalación resultara artística y elegante, en relación con el público á que la dedicara.

La nueva instalación supera en gusto y elegancia á la establecida por el Sr. Martín en la calle de Postas, número 4; otro acierto de nuestro amigo.

En cuanto á los productos objeto de fabricación de LA VIENESA, pocas alabanzas podemos añadir á las que de continuo el público madrileño le dedica; el pan de Viena marca SOL se sirve en todos los cafés, hoteles y restaurantes de primer orden y en las mesas aristocráticas, pues es el preferido de los buenos gastrónomos por su elegante presentación y exquisito gusto, justificando la fama de que hace muchos años disfruta el señor Martín por su elaboración de pan de lujo.

Esta Casa es la única en Madrid que todos los días, incluso los domingos, hace una hornada especial para las seis de la tarde.

LA VIENESA, además de pan, fabrica riquísimas ensaladas, pastas para postres y chocolates elaborados á brazo, de lo que el día-riamente hace extraordinaria venta; premio lógico á su calidad inmejorable.

Con la inauguración del nuevo establecimiento, Madrid entero está de enhorabuena, pues desde ayer cuenta con una casa más, que honra á la capital de España por su higiene, elegancia y buen gusto.

Aurugamos á D. Pascual Martín para su nueva sucursal el mismo éxito que para sus demás despachos tiene conseguido, bien merecido por sus constantes desvelos en favor de su clientela.

Publicación notable

Hemos recibido el segundo número de «La Medicación Antituberculosa», en el que encontramos informes emitidos por el Dr. Cajal y el bacteriólogo Dr. Mendoza acerca de las condiciones medicamentosas de los preparados de Ricotina, que tanto se emplean actualmente en la curación de toda clase de catarros crónicos, asma, toses y tuberculosis.

Los preparados de Ricotina se venden en todas las farmacias y en el depósito central, Barquillo, 17.

UN CONGRESO

INSTITUTO DE DERECHO INTERNACIONAL

LA SESION INAUGURAL

Celebróse por la tarde en la Academia de Jurisprudencia.

Ocupó la presidencia el ministro de Estado con M. Climet y el marqués de Olivar, ocupando lugar en el estrado el nuncio, los embajadores de Inglaterra, Alemania y Austria, y otras personalidades.

Las tribunas estaban ocupadas por distinguidas damas.

Discurso del ministro.

El Sr. García Prieto leyó el siguiente discurso:

Señores: Sólo á generosidades de la fortuna debo el alto honor—doble, para que su desempeño me abruma más—de ser quien os dé la bienvenida á esta hospitalaria tierra española y os ofrezca la casa en que vamos á celebrar la sesión inaugural de la reunión de vuestro Instituto.

Colocado, por la bondad de S. M. el Rey, al frente de la dirección de los negocios extranjeros que con nuestro país tienen relación, ha considerado el Gobierno que debiera ser yo quien, por razón del cargo, os saludara en este día, solemne para la ciencia y gratísimo para nosotros, y, aunque sintiéndome sin fuerzas suficientes para el adecuado desempeño del cometido, aquí vengo á cumplir mi honroso deber, reconociendo que, en efecto, el pensamiento capital de vuestra noble institución y la labor política que me está confiada guardan entre sí tan íntima relación, que bien puede asegurarse que se completan. El Instituto de Derecho Internacional no tiene carácter oficial alguno; contribuye á la difusión de ideas fecundas y á la formación de proyectos beneficiosos que aseguren el reino de la justicia y de la paz entre los Estados. Pero estas ideas y estos proyectos no tendrían realidad si los Gobiernos no les diesen su apoyo para hacerlos penetrar en la práctica internacional, como os decía hace un año en París M. Lyon-Caen, y puesto que vosotros, hombres eminentes de tantos países, predicáis las ideas y yo modestamente realizo algunas, colaborando unos y otros en la medida de nuestras fuerzas al éxito del Derecho Internacional, con sus luminosas discusiones los miembros del Instituto, con su silenciosa, perseverante labor el ministro de Estado, justo es que quien acude á diario para resolver los problemas que se le presentan á la fuente preciosa de estudio de vuestras profundas deliberaciones sea quien tenga en el día de hoy el honor inapreciable de decir en nombre de nuestro Augusto Monarca y de su Gobierno, cuánta es su satisfacción de veros entre nosotros, cuán sinceramente es agradecida la distinción que otorgáis al pueblo español eligiendo su capital para celebrar la reunión de 1911 y cuán efusivos son nuestros deseos de que llevéis de vuestra breve estancia en Madrid el mismo grato y perdurable recuerdo que en nuestros corazones deja la visita de huéspedes tan ilustres como altruístas.

Pero no es sólo en la representación oficial como yo tengo el gusto de saludaros, sino que este placer me lo impondría, de todas suertes, la que considero como una de las más señaladas de mi vida, la de ser en el momento solemne de recibiros en esta casa Presidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Cuando supimos que en vuestra reunión del año pasado habíais concedido la preferencia á Madrid sobre Oxford y Christiania, para la del año actual, nos presuponamos de buscar local adecuado para la sesión inaugural, y me complazco en recordar á los que ya lo saben y en decir á los extranjeros que todos nos disputábamos el honor de tener al Instituto por huésped, habiéndosele otorgado á la casa en que nos encontramos, no obstante su modestia, por su brillante é histórica tradición, que data de 1763; por guardarse en ella como gloriosa reliquia el recuerdo de Soto, de Suárez, de Ayala y de otros insignes precursores que en España tuvo el genio inmortal de Grocio, enaltecidos hace poco en este mismo sitio por el docto académico Sr. Hinojosa, y antes por el eximio Fiore, coincidiendo con apreciaciones de Lorimer, Nys y otras autoridades del Instituto de Derecho internacional; por haber esmaltado nuestros trabajos los más eximios jurisconsultos de la Patria; por pertenecer, en fin, á la Academia, siendo sangre de nuestra sangre, los ilustres miembros españoles del Instituto.

Otro motivo singular que no debo pasar en silencio existió para que eligiésemos esta casa de abogados, y él fué el de estar designado para presidir la reunión de este año una eminente personalidad, cuyo panegírico omito por no ofender su modestia y por temor de que resultase inútil é deficiente: el honorable maître Clunet, quien, sobre sus brillantes cualidades de pensador, de publicista y de orador, ostenta siempre las de eximio abogado, que en ocasión no lejana puso al servicio de España ante el Tribunal arbitral de La Haya como consejero de nuestra Delegación, mereciendo de uno de mis ilustres predecesores en el ministerio de Estado la publicación de una real orden expresiva del reconocimiento del Gobierno español por el celo, brillo é inteligencia demostrados en la defensa de un pleito de gran importancia internacional.

Deseara la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación de testimoniar con hechos—ya que con palabras para expresarlo no las consideraba suficientes—cuánto apreciaba la distinción que recibía al tener por huésped al Instituto de Derecho Internacional y la admiración que siento por su brillantísima perseverante labor, que tanta autoridad va adquiriendo en el mundo—con lo cual se realiza la ya lejana previsión del insigne Bluntschli,—considero que el mejor homenaje que podía rendir á vuestra ilustración y la mayor ofrenda que le era dable presentar á la memoria de nuestros jurisconsultos más eximios ya falle-

cidos, cuyos nombres tenemos inscritos en nuestras lápidas con letras de oro, era ofrecerlos la biografía de los ilustres muertos, hecha por escritores de distintas escuelas y de encontradas opiniones, con lo cual realizaba una de las aspiraciones espirituales más grandes que en mí sentir puede apetezarse: ¡la de que los lectores de las biografías estén á la altura de los biografiados!

Recibid, pues, señores, el primer tomo de nuestra obra, en la que no ha sido posible, por los apremios del tiempo, guardar el orden necrológico y mirad en el libro una prueba del cariño con que os la ofrecemos y de la admiración que por vuestra humanitaria labor sentimos.

Serla impropio de mí en este acto, dirigiéndome principalmente á los miembros del Instituto de Derecho Internacional, que lo han creado, que lo han desenvuelto, que lo viven, molestar vuestra atención disertando sobre el origen, la labor y la actividad científica de vuestra institución y sería ofensivo para la cultura de los demás oyentes intentar descubrirles cómo nació, cómo se ha desarrollado y cuánto ha hecho por la obra de paz y de justicia una Asociación que tan conocida es en el mundo, que tanta autoridad goza entre hombres de ciencia y cuyos trabajos no pueden faltar en la Biblioteca de ninguna persona culta.

Por ello, y porque os supongo ansiosos de escuchar la autorizada palabra del ilustre Clunet, me limitaré á llamar la atención acerca de los temas que supongo han de solicitar más especialmente el detenido examen de las autoridades de Derecho Internacional que tenemos la satisfacción de albergar.

Trátase en las sesiones que hoy se inauguran de ultimar el dictamen del Instituto acerca del uso de las minas submarinas y torpedos, en cuyo asunto ha obtenido la importante reunión de París interesantes comentarios á las conclusiones de la Conferencia de La Haya, adaptando minuciosamente á la tecnología de las mismas el texto llamado de Gante en el ya denominado de Florencia, y excusado parece encarecer la importancia de tal dictamen.

Acredita el espíritu previsor del Instituto el tema sobre régimen jurídico de los aerostatos en tiempo de paz y de guerra, doctamente planteado respecto al primer extremo por los sabios tratadistas Bar y Fauchille, atendiendo á la preparación jurídica de un régimen de relaciones internacionales motivado por estos nuevos medios de locomoción y de transporte, llamados á alterar profundamente la vida de la humanidad, si, como todos ansiamos, pueden llegar á ser de general aplicación tantas y tan prodigiosas invenciones, aprovechándose las experiencias conseguidas á costa de infortunadas víctimas del progreso.

Conocer el Gobierno español de la seriedad con que el Instituto fundado en Gante prepara sus trabajos, atendiendo más á la solidez de la doctrina que á obtener una popularidad inmediata con sus consejos, seguirá atentamente vuestras deliberaciones y procurará aprovechar sus enseñanzas para contribuir al progreso práctico del Derecho Internacional, inspirándose en vuestro hermoso lema «Justicia y Paz», que contiene excelentes aspiraciones y señala discretamente su gradación, pues, á veces, altos imperativos de la justicia demandan momentáneos sacrificios de la paz, debiendo entonces cuidar los Estados de que se respeten más escrupulosamente cada vez los derechos de humanidad tan admirablemente formulados por vuestro Instituto.

Permitidme que antes de concluir os presente, señores, el homenaje de mis respetos y de mi consideración—mejor diré de los respetos y de la consideración del pueblo y del Gobierno español—, no habiéndolo hecho al comienzo de las indicaciones con que os molestó.

De propósito lo he dejado para el final, pues conociendo lo árido de mi prosa, quería que os olvidaseis de sus desaliños con una nota grata para vuestros oídos, y ninguna puede serlo más que el saludo que, en nombre de la mujer española—cuyos derechos he defendido en el discurso de apertura del curso en la Academia de Jurisprudencia de este año—, tengo el honor de dirigir á las que vienen de tierras extrañas, acompañando á los suyos y alentándolos á que perseveren en una obra que, por ser de justicia y de paz, tanto tiene que interesar á las esposas y á las madres, y que, por ser verdaderamente civilizadora, adquiere títulos imperecederos al reconocimiento de la humanidad.

El presidente y el secretario del Instituto.

M. Clunet leyó un discurso en francés, haciendo historia del Derecho Internacional á través de los tiempos, recordando los autores que llegaron á adquirir autoridad en la materia y ocupándose de la Conferencia de La Haya.

M. Clunet expuso el progreso del Derecho Internacional, mostrando la esperanza de que no esté lejano el día de que, en ciertas cuestiones especialmente, rijan en todas las naciones una ley única.

M. Rollin, secretario del Instituto, leyó, también en francés, una Memoria que, lo mismo que los dos discursos anteriores, fué muy aplaudida.

¿Quién no tiene automóvil?

La marca Colibri ha puesto el auto al alcance de modestas fortunas, pues es un coche resistente, que no se repara jamás y cuyo precio es de 8.000 pesetas. Tiene cuatro cilindros y 15 HP. En la calle del Arenal, número 12, hállase expuesto un precioso modelo. Catálogos é informes, Almirante, 19. Señor Tró.

En honor de los congresistas

En el magnífico salón del piso principal de Parisiana ha tenido lugar hoy el almuerzo de que el Comité organizador español ha obsequiado a los miembros del Instituto Internacional de Derecho.

En cuatro largas mesas perpendiculares al salón, adornadas con flores, se colocaron los ciento cincuenta comensales, estando la mesa presidencial ocupada del siguiente modo:

Presidente, el subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Piña; a su derecha, Mme. Clunet, marqués de Olivart y M. A. Rollin; a la izquierda, Mme. Westlake, MM. Clunet y Beirao, Sr. Labra y M. E. Rollin.

Se sirvió el siguiente menú:

- Antequilla. Aceitunas aliñadas. Embuchado ó jamón de Avilés. Quesos. Huevos al pisto. Langosta a la americana. Pollo saltado a la valenciana. Cordero de Navarra a la broche. Ensalada. Pastel de Pascua. Postres. Café double. Licores.

Vinos.—Cepa Chablis, blanco. Rioja fino, tinto. Champagne Cup.

Durante la comida, las conversaciones estuvieron muy animadas, viéndose entre los comensales señoras extranjeras tocadas con la clásica mantilla blanca de blonda.

Sobresalta por su hermosura y distinción la señorita de Rubín, que lucía elegante mantilla de madroños rojos.

Entre los comensales vimos a los señores siguientes. Zehr, Beirao, Bar, Barclay, Holland, Oppenheim, Errera, Franchille, Weim, Politis, Mercier, Martitz, Jurdan, Harburquer, Kranel, Maldestaum, Londy, Dena, Beachter, Dupuis, Boeck, Zapredelle y otros.

Al servir el Champagne, brindó en francés el presidente, Sr. Piña, saludando a las damas extranjeras, quienes sirven de mejor adorno a este hermoso cuadro, realzando su hermosura las mantillas blancas, que con tanto gracejo y soltura ostentan.

Saludó también, en nombre del Gobierno, a todos los extranjeros venidos a esta Asamblea, deseando que su permanencia en Madrid les sea muy grata.

La contestación la recibió en calurosas ovaciones.

A continuación brindó Mr. Westlake por la prosperidad del Instituto y por los españoles, que tan buena acogida han dispensado a los extranjeros.

M. Clunet saludó en español a las damas españolas y a la Nación del sol y de la poesía, y después en francés elogió a las damas extranjeras, que no sabe distinguir por lo arrosamente que visten el traje español.

Después de dar gracias por la amable acogida que se les ha dispensado, termina dando vivas a España.

Las frases de M. Clunet son acogidas por cariñosas salvas de aplausos.

El marqués de Olivart y el Sr. Labra saludan a las señoras, diciendo que esta hidalga tierra se presta para rendirlas el homenaje que se merecen, pues España quiere emprender en su legislación una labor para regenerarla y llevarla donde debe estar.

Alienta a las señoras para que sean garantía de los pueblos que se aman, constituyendo un factor indispensable para la paz de las naciones, que es el ideal hoy predominante.

Una salva de aplausos acoge las frases del Sr. Labra.

Representaban a la Prensa los señores siguientes: Bermúdez, El Imparcial; Brañas, La Epoca; Guerra, Heraldo de Madrid; Gradillas, Agencia Fabra; Mora, El Universo; Armenta, El Correo; Oneca, El Mundo; Román, El Diario Universal; Olmet, El Debate, y Marcos, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Terminado el almuerzo, los asambleístas se dirigieron a la Plaza de Toros para presenciar la corrida de inauguración de la temporada.

La recepción en Estado.

En el ministerio se celebrará esta noche una recepción en honor de los asambleístas.

La banda de Ingenieros interpretará el siguiente programa:

- 1.º Marcha El triunfo; Popy. 2.º Obertura Carlos VI; Halevy. 3.º Vals Parisiana; Vesly. 4.º Sinfonía dramática; Sellenick. 5.º Fantasia Viaje a China; Bazin. 6.º Célebre Alborada gallega; Veiga. 7.º Mazurka Esperanza; Urizar. 8.º Vals boston Exprix; Popy. 9.º Fantasia Pan y toros; Barbieri.

La muñeca Parísien

FERNANDO VI, NUM. 12 Vestidos de señora.

La fiesta del sainete

Dice El Mundo.

«Gracias al erudito interés y al amor con que nuestro compañero de Redacción, don Niceto Oneca (Al-Amin), guarda las reliquias de las preciosas joyas contenidas en el rico archivo de los Osunas, la fiesta del sainete, que prepara la Asociación de la Prensa madrileña, será avalorada con la representación de una obra ignorada del gran sainetero madrileño, D. Ramón de la Cruz; obra inédita que no ha figurado hasta el día en ninguna de las numerosas ediciones hechas de su teatro.

Trátase de una loa místico-alegórico-religiosa, titulada El Asilo del Placer y la Justicia, en dos cuadros, representada en las Calatravas de Madrid en uno de los últimos años del siglo XVIII, para celebración de la fiesta onomástica de la muy ilustre y reverenda abadesa de aquella real y privilegiada Comunidad, la serenísima señora doña

María Pío de Saboya, condesa de Puñonrostro.

El manuscrito, que se guarda en el Archivo de Osuna, es de la propia mano de D. Ramón de la Cruz, y en la acción intervienen dos personajes principales, La Justicia y El Placer, a más de otros varios de un cometido más secundario.

La loa será representada por la compañía de la Princesa, desempeñando los papeles de La Justicia y El Placer, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, respectivamente.

Efectivamente, por amable indicación del Sr. Oneca, los organizadores de la fiesta del sainete, Sres. Saint-Aubin y Catáineu, con autorización de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, han empezado ya las gestiones para procurarse la loa inédita de don Ramón de la Cruz, a que se alude, y el permiso oportuno.

Los intérpretes no serán los actores de la Princesa, porque ya están encargados de otro trabajo; pero, de todas suertes, la interpretación, en caso de llegar a representarse la loa, correrá a cargo de comediantes muy distinguidos.

Probablemente tomará parte la bella y notable actriz Matilde Moreno.

Todo el mundo elegante

Compra los tapices de nudo en los grandes almacenes de alfombras, linoleum y esteras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde también los sirven al gusto y medidas, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

EL PRECIO DE LA CARNE

El alcalde nos ha hecho hoy las siguientes declaraciones:

«El precio del ganado ha subido algo en el mercado en los últimos días. Una cierta cantidad de reses argentinas contuvo la subida de los precios en el pasado mes de marzo. Actualmente el ganado que se sacrifica es de Galicia; pero dentro de unos quince días empezarán a llegar a Madrid reses de Andalucía y Extremadura.

El alza actual ha sido, pues, la propia de todos los años en esta época, y no explica el intento de subida de precio al consumidor.

Esta subida no la han realizado más que carnicerías aisladas. No ha habido, pues, acuerdo, ni le hay.»

En la mañana de hoy conferenciaron con el alcalde los presidentes de las dos Sociedades de carniceros y algunas otras personas del gremio, quienes han corroborado que la subida ha sido de iniciativa propia de algunos industriales, sin tener, por lo tanto, carácter oficial y general.

Los representantes de los carniceros indicaron al alcalde la conveniencia de adoptar algunas medidas que aliviaran algo la crisis que padecen, y el alcalde recogió estas indicaciones para los efectos oportunos.

OBJETOS PLATA para regalos.

Severiano, Carretas, 7.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

SUCESOS DEL DIA

Sin plumas y cacareando.

Federico Arteaga se dedicó durante unos días a jugar unas partidillas al mus con unos cuantos sujetos.

Arteaga salía siempre perdiendo. Ayer se encontró a uno de los compañeros de partida, y se dirigió a él recriminándole y acusándole de ladrón.

El Moreno se ofendió, dándole un estacazo a Arteaga, quien fué asistido en la Casa de Socorro de la Universidad.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El Moreno ha sido detenido.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

Centros y Sociedades

Conferencias de Bonilla San Martín.—El lunes, a las seis y media de la tarde, dará el ilustre catedrático Sr. Bonilla San Martín, en el Centro de Cultura Hispanoamericana, la segunda conferencia de la serie que explicará acerca de las ideas filosóficas y religiosas de los americanos en la época del descubrimiento.

El interés que habla despertado el solo anuncio de que tan interesante tema sería desvelado por el sabio académico, se acrecentó después de la primera disertación, en la que con su habitual facilidad de palabra y claridad trató el culto profesor el plan que se propone seguir en la exposición de la interesante materia que ha de desenvolverse.

Las conferencias continuarán celebrándose en el local de la Unión Iberoamericana, Alcalá, 73.

Acreditada droguería

Llama la atención del numeroso público que constantemente acude a la acreditada droguería que los señores viuda é hijo de Baeza poseen en la calle de Embajadores, 11, una hermosa registradora «National», encargada de la recaudación. Dicha registradora cumple su cometido a maravilla y demuestra, estando allí, que ningún verdadero comerciante quiere prescindir del más sano y eficaz sistema de administración.

Informes gratis, Preciados, 11.

Agua de Solares

Insustituible para mesa.

CASA REAL

CAPILLA PUBLICA

La festividad de la Pascua se ha celebrado en Palacio con los mayores esplendores del culto, asistiendo SS. MM. a la cortina.

A las once se puso en marcha la comitiva regia hacia la iglesia.

Vestía S. M. uniforme de gala de capitán general con banda del Mérito Militar, Toisón y collar de Carlos III, y la Reina doña Victoria de blanco con gasa espléndidamente bordada y magníficas joyas de brillantes y rubíes.

La Infanta doña María Teresa lucía galas de Corte color marrón; la Infanta doña Isabel, color amarillo y rosa, y la Infanta doña Luisa de blanco.

Iban de uniforme en la comitiva D. Fernando y D. Carlos, cruzando el pecho del primero una banda roja extranjera y el de don Carlos la española de Carlos III.

La Corte se dirigió a la iglesia, interpretando la música de Alabarderos la Marcha pontifical, que Gounod dedicó a Su Santidad Pio IX.

Ofició el nuncio, monseñor Vico, y ocupó su sitial frente a la cortina el procapellán mayor de Palacio, señor obispo de Sión.

Se cantó la misa en sol de Zubiaurre, el Séquentiam de Esclava, y en el ofertorio se oyó un andante de Mozart con obligado de flauta.

Su Majestad la Reina doña Cristina y los Príncipes de Baviera ocuparon la tribuna con la condesa viuda de Torrejón, la duquesa de Léceza, el Grande de España de guardia, el marqués de Aguilar de Campoo y el general Ezpeleta.

Fueron, como de costumbre, en comitiva aparte.

La augusta señora vestía elegante traje gris perla y llevaba hermosas joyas de brillantes.

La concurrencia de público fué muy grande.

En la mayordomía mayor de S. M. se reunieron unos ochenta congresistas, algunos de ellos con sus señoras, y subieron a la galería, parte de la cual les estaba reservada, a presenciar el paso de la Corte. Entre dichas señoras vimos dos ó tres que llevaban admirablemente prendida la airosa mantilla blanca española.

Han asistido a la capilla los Grandes de España siguientes:

Duques de Granada, Tamames, Vistahermosa, Aliaga, Medinaclí, Tovar, Prim, Sotomayor, Torres y Zaragoza.

Marqueses de Castelar, Velada, Comillas, Romana, Santa Cristina, Santa Cruz, Salar, Rafal, Cenia, Mesa de Asta, Campo Llano, Quirós, Portago, Soidos y San Juan de Piedras Albas.

Condes de Superunda, Parcent, Almodóvar, Heredia Spínola, Plasencia, Sástago y Torre Arias.

Figuraban en la comitiva de Sus Majestades las siguientes damas de la Reina:

Duquesas de San Carlos, Pinohermoso, Montellano, Vistahermosa, viuda de Terranova, Aliaga, Zaragoza, Seo de Urgel y Victoria.

Marquesas de Comillas, Santa Cristina, Castelar, Mesa de Asta, Quirós, Rafal, Salar, Squilache y Bayamo.

Condesas de la Corzana, Vía Manuel, Aguilar de Inestrillas, viuda de Revillagigedo, Casa Valencia, Heredia Spínola y Torre Arias.

La Corte regresó a las habitaciones de Sus Majestades, oyéndose los acordes de la «Marcha del regimiento de la Guardia», del maestro ruso Preobrajensky.

En el comedor Rojo se verificó luego la bendición del cordero asado y adornado con flores, en la que ofició el señor obispo de Sión.

Reyes, Infantes, Príncipes, grandes, damas, mayordomos, gentileshombres y oficialidad de Alabarderos y de la Escolta probaron el cordero con libaciones de Jerez, quedando el resto para la guardia interior de Palacio.

Entre los concurrentes se distribuyeron huevos de Pascua, cocidos y decorados con purpura.

En el sudexpreso saldrá esta noche para Burdeos S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana.

Regresará a mediados de semana.

El sábado, probablemente, se verificará en Palacio un té en honor de los individuos del Congreso de Derecho Internacional.

AL TODO DE OCASIÓN

Máquinas Singer 3 gavetas y cubierta, a 150. Fuencarral, 45.

NOTICIAS GENERALES

Como estaba anunciado, anoche se publicó el primer número del periódico España Libre. El nuevo diario, por su fondo y por su forma, responde a la brillante historia que en el periodismo tienen su director y redactores.

Saludamos cordialmente al nuevo colega, y le deseamos toda clase de prosperidades.

La señora doña Concepción Millán de Gracia, esposa de nuestro activo corresponsal en Zaira, ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña, que será apadrinada por sus tíos los ricos propietarios de Fuente del Maestro D. Manuel Gordillo Arias y doña Teresa Millán de Gordillo.

Felicitemos a los padres de la recién nacida y celebremos que, tanto ésta como la señora de nuestro compañero, se hallen bien.

Según El Siglo Médico, pocas variaciones han ocurrido desde la semana anterior en el estado de la salud pública. Los padecimientos agudos muestran tendencia a conservar las condiciones y caracteres propios de la estación invernal, particularmente los de índole reumática, cuyo número es grande y cuya persistencia es mayor de lo que a esta estación corresponde.

Las fiebres gripales con localizaciones mal determinadas en los aparatos respiratorio y di-

gestivo, las infecciones intestinales febriles y los catarros broncopulmonares siguen siendo frecuentes.

La mortalidad es menor que en el mes anterior.

PABLO ARANA

Todas las misas que se celebren mañana lunes en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), serán aplicadas por su eterno descanso.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25

Automóviles PEUGEOT

PRIMERA MARCA RECONOCIDA Agentes exclusivos para España: ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª, calle Particular de Covarrubias (entre Covarrubias y Manuel Silvela).

DOS BANQUETES

Los amigos y admiradores del doctor Ortega Morejón le han dedicado un homenaje por sus triunfos en el Congreso antituberculoso de Barcelona y por las notables conferencias que, sustentando su teoría celular, dió en el Colegio de Médicos de Madrid.

En el restaurant Parisiana se congregaron más de ciento cincuenta médicos distinguidos para festejar al eminente académico.

Ocupaban la presidencia los doctores Grinda, Fernández Caro, D. Angel Pulido y el gobernador de Madrid, Sr. Fernández Latorre.

Asistieron al acto otras distinguidas personalidades, entre las que recordamos los señores Chavari, De Blas, Martín Pindado, Falces Corcher, Lloret, Mediano, Martínez Pérez, Herrera y Gereda.

Protagonizaron elocuentes discursos los señores Ferrán y Rodríguez Méndez, de Barcelona; Massip, Pulido, Fernández Caro, Chavari, Fernández Latorre y el agasajado, que dió las gracias a sus compañeros que le tributaban este homenaje, que significaba el amor a la ciencia, que sirve para borrar diferencias y estrechar los lazos de unión y compañerismo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Para despedir al ilustre doctor M. Tissie, que, requerido por el Comité de Educación Física en España, ha dado en Madrid varias interesantes conferencias a propósito de la gimnasia sueca, se celebró un banquete en el restaurant del Café Inglés.

A los postres brindaron elocuentemente los Sres. D. Marcelo Sanz, en representación del Comité de Educación Física en España; el Sr. Revuelta, los doctores Masip y Forns, el comandante Diaz y D. Clodoaldo Piñal, director de Ejército y Armada.

El ilustre senador doctor Pulido pronunció un brillante discurso, ensalzando la labor realizada por el Comité de Educación Física, que dirige el Sr. Sanz, y se ofreció para solicitar del Gobierno que conceda la cruz de Alfonso XII al doctor Tissie.

Este brindó también elocuentemente, agradeciendo el homenaje que se le tributaba.

Galletas "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

Todos los convalecientes deben tomar VINO ONA, del Dr. Aristegui.

ALCANCE POLITICO

En el Consejo de ayer quedó indudablemente acordada la cuestión relativa a la reapertura de Cortes. No se sabe si el acuerdo fué señalando fecha para ello ó preparando el decreto de suspensión de sesiones, que terminaron, según se recordará, con la fórmula de avisar a domicilio.

Hay verdadera curiosidad por saber lo que haya de cierto, y tenemos noticia de que no tardará en ser conocido el acuerdo. Nosotros creemos que el Gobierno lo ha reservado hasta que hoy despache el presidente con S. M. el Rey.

Por persona autorizada sabemos que tan pronto como el Sr. Dato, que hace días se encontraba en Ronda, tuvo noticia de los rumores que acerca de su actitud circulaban, escribió al jefe del partido conservador, señor Maura, una afectuosísima carta reiterándole su adhesión incondicional.

El ex Presidente del Congreso ha hecho manifestaciones que revelan que no ha existido ni existe, por su parte, el menor disgusto, sino que, por el contrario, está cada día más identificado con el jefe del partido.

El viaje del Sr. Dato, del que el señor Maura tuvo noticia anticipadamente, ha obedecido a prescripciones facultativas, como consecuencia del ataque de gripe que el ex Presidente del Congreso sufrió hace poco.

Así lo aseguran conservadores de significación.

Nota de Estado

El viaje de Casablanca a Marrakesh del teniente coronel Fernández Silvestre, instructor superior español de la Policía marroquí, es objeto de comentarios en la Prensa extranjera, desprovistos de todo fundamento. Esta expedición, cuyo principal fin es estudiar si en el país se encontraría ganado para las fuerzas militares españolas del Rif, estaba autorizada por el ministro de Estado desde fines de febrero último, quedando ya entonces acordado que se emprendería, como en efecto se ha emprendido, el 2 del corriente. El teniente coronel Fernández Silvestre informó de su propósito al general jefe de las fuerzas francesas en Chauia; obtuvo de él recomendaciones para los jefes de los puestos militares avanzados, y de su salida dió cuenta a su tiempo la Prensa, sin que nadie encontrara, como era natural, motivo de alarma.

Tiras bordadas

LA LINERA, Príncipe, 12.

ULTIMA HORA

Asunto de espionaje. PARIS. Opinarios varios periódicos que en el affaire Valensi no se trata tan sólo de un negocio de condecoraciones, sino también de espionaje, por cuanto parece que Valensi entregó a cierta Potencia extranjera los planos del puerto y fortificaciones de Bizerta, siendo, por lo que se dice, inminente la detención de otros varios individuos complicados en el asunto.

Manifiesto electoral.

LISBOA. El Directorio del partido republicano ha dirigido un manifiesto al pueblo portugués, diciéndole que dentro de poco habrá de ejercitar el derecho de voto y haciéndole un detallado historial de la revolución, que hicieron imprescindible las demasías del régimen monárquico.

Sargentos en libertad.

OPORTO. Han sido puestos en libertad varios sargentos detenidos en Braga. Dicen los periódicos que el asunto no tuvo importancia.

Lo de Marruecos

Malos amigos. TANGER. (Domingo, tarde.) Lo ocurrido en Fez el día 9, según informes de buen origen, fué como sigue:

No hubo ningún ataque de las kabilas, como se dijo erróneamente. Los Benignain, acampados bajo las murallas, exigían cada día más cosas al Sultán y empleaban un lenguaje amenazador.

El Sultán, viendo esto y sospechando de traiciones tan incómodos auxiliares, decidió prescindir de sus servicios.

Había dentro de Fez un centenar de estos mercenarios que producían diarios alborotos y eran un perpetuo motivo de alarma.

Cumpliendo las órdenes de Hafid, los akaris se dividieron en pelotones y los fueron buscando y expulsando de la plaza aisladamente.

Los que acampaban fuera de murallas llevaron esto muy a mal y, en actitud tumultuosa, pidieron cesasen las expulsiones.

Hubo necesidad, para reducirlos, de emplear la artillería de las murallas.

Esta les cañoneó, castigándolos duramente. Los que escaparon, refugiáronse despavoridos en el campamento de los rebeldes, con quienes, se ha podido comprobar luego, estaban de acuerdo.

La expulsión de los de dentro y el castigo de los de fuera produjeron un enorme pánico en la población, y especialmente entre el elemento indígena.

Todas las tiendas y bazares se cerraron. Las familias encerráronse en sus viviendas y se aprestaron a defenderse.

En los Consulados español y alemán se refugiaron muchos indígenas.

Cuando cesó el cañoneo, restablecióse la calma, y las tiendas fueron abiertas de nuevo. Sigue reinando la inquietud, sin embargo, porque aumentan las defecciones entre las kabilas que aún se mantienen fieles, y la situación continúa siendo crítica.

Intrigas.

Según una carta de Fez que tengo a la vista, hay en Fez muchos moros que quieren nombrar nutridas representaciones y enviarlas a Tánger.

Dichas representaciones rogarían al Cuerpo diplomático de Tánger hiciera saber a Europa que para que se restablezca la paz en Marruecos es preciso sea proclamado de nuevo Sultán Abdelaziz, se nombre gran visir al Menebhl y salgan de Fez todos los militares extranjeros.

Claro es que no vendrá ninguna Comisión con tal embajada; pero el hecho de que se piense en ello demuestra el estado de los espíritus.

La inseguridad de los caminos.

TANGER. Noticias de Larache anuncian que han regresado allí 200 cargas de mercancías que habían salido hace quince días con destino a Fez.

El regreso de esta caravana ha sido motivado por el temor de que antes de llegar a Fez fueran robadas las mercancías, algunas de las cuales han sido vendidas a bajo precio en el camino.

Desacuerdo de las kabilas.

PARIS. Publica Le Journal un despacho de Fez, diciendo que entre las tribus que asedian aquella capital no hay acuerdo alguno respecto a quién haya de reemplazar a Muley Hafid en el trono serifiano.

CRIMEN BRUTAL

Anciana asesinada

AVILES. (Domingo, tarde.) Noticias del inmediato pueblo de Llaneza Baja, perteneciente al Concejo de Soto del Barco, dan cuenta de haberse cometido allí un bárbaro crimen, del que ha sido víctima la anciana Esperanza Blanes.

Los criminales son Angel García y su esposa Hortensia Fernández, ambos de malos antecedentes.

El referido matrimonio habitaba una casa propiedad de Esperanza, a la que debían el arriendo de aquella.

Esperanza reclamó el importe del alquiler, entablándose entre ella y sus inquilinos una agria disputa. Quedó la cosa así por el pronto; pero, recioso, el matrimonio aguardó a que fuera de noche, y cuando la anciana se dirigía a la cuadra de la casa, Angel y Hortensia se arrojaron sobre ella, y esgrimiendo una pala de dientes dieronle varios golpes en la cabeza.

La anciana cayó exánime; pero los criminales, dudando de que estuviese muerta, la remataron, magullándole todo el cuerpo con grandes piedras.

Luego trataron de enterrar el cadáver en la misma cuadra, cosa que les fué imposible, pues al abrir una zanja tropezaron con la roca viva a los 10 centímetros.

Entonces arrastraron el cadáver hasta el

camino vecinal, dejándole a 300 metros de distancia de la casa, y allí ha sido hallado. Los criminales no han confesado su delito; pero en el registro practicado en su casa se han encontrado ropas de mujer ensangrentadas y cenizas de ropas quemadas recientemente. Uno de los criminales, el Angel, es ciego.

Suspensión de sesiones?

El Sr. Canalejas estuvo hoy en Palacio, y esta tarde el Sr. Ruiz Valarino, preguntado por los periodistas acerca de si el Presidente

había puesto a la firma algún decreto, dijo que lo ignoraba; pero que, previniendo los preceptos constitucionales que no estando suspendidas las Cortes por decreto hay que leer los presupuestos antes del 30 de abril y pudiendo ocurrir que éstos no estén terminados para esa fecha, nada de particular tendría que se firmara el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Aunque el Sr. Ruiz Valarino se encerró en una absoluta reserva, la impresión dominante es que el decreto está firmado.

Ha sido elegido senador por la Coruña el Sr. López de Saa.

Limítase D. Ildefonso Gómez a confeccionar buenos carteles de novilladas cuando en la Plaza de Madrid se celebren corridas de abono, y solamente nos presente alguna de toros cuando el cartel de Madrid sea muy flojo, pues de lo contrario se expondrá a muchos fracasos.

MANZANILLA.

En provincias.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Hasta las dos de la tarde ha estado lloviendo. Esto ha retrasado al público.

Bombita mandó a la plaza al banderillero Morenito para que reconociera el ruedo, encontrándolo en regular estado.

Se le arregló con infinidad de sacos de serrín.

A la hora de empezar hay un gran llenazo. Bombita y Gallo lidian toros de Agüero.

Hay gran animación. Las cuadrillas llegan con algunos minutos de retraso, y al hacer el paseo son ovacionadas.

Bombita y Gallo se adelantan al centro de la plaza, saludando al público.

Primero.—Como sus hermanos, berriendo en negro, gordo, de regulares pitones.

Bombita larga una verónica y un farol con recorte. (Ovación y música.)

Hay competencia en quites, estando animadísimo el tercio.

El bicho toma cuatro varas por dos caídas y una defunción.

Morenito y Barquero ponen cuatro pares buenos.

Bombita, de perla y oro, muletea de cerca y tranquilo, y entrando bien, deja una estocada ida, que hace innecesaria la puntilla.

Ovación.

Segundo.—Continúa la ovación a Bombita.

Gallo torea de capa y larga cuatro verónicas, un farol y recortes a pie junto y estirando los brazos. Ovacionaza. Música.

Codicioso, el toro toma cuatro varas por dos caídas.

Pinturas deja dos pares buenos. Alvaradito, uno abierto.

Gallito, de grana y oro, de cerca muletea, y entrando bien deja media tendida; da varios pases de torero y da un pinchazo, desviándose en el momento de la reunión.

Descabella a pulso al tercer intento.

Tercero.—Empieza a llover. Bombita da lances movidos.

El toro toma cinco varas por dos caídas. Patatero deja medio bien y uno trasero.

Morenito, uno bueno.

Bombita muletea cerca, movido y deja un puntazo bajo, sin estrecharse; deja media delantera, atravesada, perpendicular; cuarteando (pitos), descabella al segundo intento.

Las opiniones se dividen.

Cuarto.—Gordo, más cuernos que los anteriores.

Gallito da el quiebro de rodillas y tres verónicas regulares.

Ambos matadores, en el tercer quite, le colocan la montera en el testuz.

Toma cinco puyas, derriba una vez y muere un jaco.

Posturas clava medio par; al colocar el segundo, resbala, sujetándose con las manos en el testuz del toro.

Blanquito clava medio par.

Gallito le pasa de muleta movido y despegado, originando protestas; entra para dejar un pinchazo, saliendo empalado y derribado, al parecer con un varetazo; se repone unos momentos, volviendo a dejar otro pinchazo cuarteando y media pescuecera, levantando nuevas protestas. Intenta siete veces el descabello, sin acertar; coge la puntilla, y la tira a la ballestilla, sin acertar; otro intento con el estoque; repite, recibiendo el primer aviso, acertando por fin. Pita general.

Quinto.—Corto de pitones.

Bombita da varios lances movidos.

El toro toma cuatro varas por dos caídas. Patatero y Barquero, mal.

Bombita torea de muleta sin parar.

El toro le hace una arrancada; el diestro metése entre las piernas el palo y la muleta, pinchándose en la pantorrilla izquierda.

Continúa notándose alguna molestia. Sigue dando nuevos pases.

El público se aburre.

Bombita deja un metisaca desde lejos, cuarteando y huyendo la cara. (Pitos.)

Pincha desde lejos.

Bronca formidable.

Deja un pinchazo pescuecero, a paso de banderillas.

Recibe el primer aviso.

Otro pinchazo y sale cojeando. (Guasa.)

Intenta un descabello, saltando el estoque a los sillones.

Acierta al tercer intento. (Pita general.)

Sexto.—En su salida derriba con estrépito a Blanco, y acude al quite Pinturas.

Gallito toralea deslucido.

El toro, bravucón, toma seis varas por cuatro caídas y tres defunciones.

Alvarado y Pinturas, bien.

Gallito torea de cerca bien con la muleta. Da dos pinchazos en hueso, apretando. Sigue superior con la muleta.

Deja media, un pinchazo sin apretar, tocándole con la mano el hocico.

El toro, noble, aguanta otro pinchazo, media delantera, y dobla el toro. (Palmas.)

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La entrada es buena. Tiempo espléndido.

Preside el alcalde accidental, Sr. Minondo. Se lidian toros de Saltillo por Machaco, Bienvvenida y Gaona, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Primero.—«Betunero», cárdeno claro. Toma dos puyas de refilón.

Machaco hace lances bonitos.

El Gordo sufre una caída de peligro. Bienvvenida hace un quite oportuno.

El bicho despanzura dos rocines. Camará y Cantimplas ponen cuatro pares.

Machaco, de verde y oro, pasa con valentía. Deja una corta bien señalada, repitiendo con otra contraria. Descabella luego al primer intento.

Segundo.—Dase salida al toro que correspondía a Gaona.

La cuadrilla no torea.

El cabestro se lleva al toro.

Segundo bis.—«Villaverde», y es meano, bragao.

Bienvvenida veroniquea y farolea movido. Toma el bicho cuatro puyas sin poder y derriba un caballo.

Bienvvenida pone dos pares cuarteando. Remata con medio un chico de la cuadrilla.

Bienvvenida pasa sin lucimiento. Cita para recibir.

El toro acude, rematando de un pinchazo. Repite con un soberbio volapié, que basta.

Nuevamente se ha cambiado el orden de salida del toro, retirándose los cabestros al corral.

Tercero.—«Bellotero», cárdeno oscuro. Gaona da unos lances de frente y por detrás.

Toma el bicho cuatro varas sin consecuencias en la caballería.

Gaona parece sin hacer nada notable.

Toma después los avíos, y comienza pasando desconfiado; pincha en hueso cuatro veces; larga después una estocada delantera y atravesada.

Cuarto.—«Cazador», negro; toma cinco varas, matando un caballo.

Machaquito clava dos pares y medio cuarteando.

Toma los trastos de matar, y después de una faena breve, lo despacha de una estocada algo delantera, valiéndole una ovación y una oreja del toro.

Quinto.—«Mensajero», negro, entrepelao. Toma cuatro varas y tumba un caballo.

Bienvvenida pone un par al cambio. Rematan la suerte Moyano y José Megía.

Bienvvenida brinda al presidente del Consejo de la Plaza de Toros, hace una buena faena, deja dos pinchazos y una estocada delantera.

En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la novillada anunciada, lidiándose ganado de Cobaleda, actuando de espadas Montes II y el Aragonés.

El ganado resultó infame y pequeñísimo. El Fidelista, al montar un toro, se cayó el bicho solo, originando protestas.

Montes demostró un miedo cerval, a pesar de lo pequeño del ganado.

Aragonés, valentísimo, escuchando aplausos. El público se indignó ante el espectáculo.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Ha sido suspendida la corrida anunciada para esta tarde por causa de la lluvia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción: Vallesores, Pector, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS UTILES BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Las curaciones se multiplican

EXITOS DE LAS PILDORAS PINK

La grande aceptación de que las Pildoras Pink disfrutan se debe únicamente al hecho de que curan y de que las personas curadas se encargan ellas mismas de recomendar este buen medicamento a las otras personas a quienes están viendo sufrir. Así, por el consejo de una persona a quien habían curado las Pildoras Pink, es por lo que tomó estas pildoras la señorita Remedios Campo. Curada también ésta, las recomienda a su vez.

El cuñado de esta joven, D. Manuel López, travesía del Reloj, número 7, principal, Madrid, nos escribe informándonos de esta curación, y esperando prestar de este modo servicio a los que padecen.

«Mi cuñada Remedios Campo (nos dice el Sr. López) padecía de anemia muy profunda,



que se revelaba a primera vista por el mal semblante, la palidez, lo descolorido de los labios. Ya no comía nada, carecía de fuerzas y constantemente sufría de grande laxitud general, dolores de costado, dolores de cabeza y vahidos; había perdido su alegría, estaba triste y de mal humor. Siguiendo el consejo de un amigo, que en sí mismo había experimentado los buenos efectos de las Pildoras Pink, me decidí a dar estas pildoras a mi cuñada. No tardó ésta en obtener una mejoría general, tan notable, que no tuvimos duda de que las Pildoras Pink la curarían. Así ha sucedido, en efecto; nuestra querida enferma está hoy cambiada por completo; ha recuperado el buen semblante, han desaparecido cuantas molestias la afligían y se halla en perfecta salud.»

Unas cuantas dosis de Pildoras Pink tomadas en momento propicio producen maravillas. El valor de las Pildoras Pink como preventivo es tan notable como su valor curativo. El tratamiento por las Pildoras Pink evita ó cura las enfermedades siguientes: anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Cooperativa Electrica Madrid Compañía de distribución de energía eléctrica en Madrid.

El Consejo de Administración ha acordado la celebración de junta general ordinaria el día 29 del actual, a las once de la mañana, en el domicilio social, calle de Fernánflor, 2 duplicado, bajo.

Se convoca a los señores accionistas con derecho a asistencia, para la que, según los estatutos, debe acreditarse la propiedad, con tres meses de antelación, de 20.000 pesetas en acciones, por lo menos, recordándoles que la justificación de su derecho habrá de tener lugar depositando los respectivos títulos ó resguardos de depósito en la Caja social ó en la del Banco de Vizcaya, en Bilbao, con cinco días de anticipación, por lo menos, al señalado para la junta.

Madrid, 15 de abril de 1911.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

INVITAMOS

a todas las señoras a que visiten la liquidación de la calle de Caballero de Gracia, 17, seguros de que adquirirán, con 50 por 100 de rebaja en los precios, toda clase de tejidos y confecciones, por inmediato derribo para la Gran Vía y traslado a Carmen, 29, la «Ciudad de Londres».

PAÑOS INGLESES

y del país; camisas, Zorrilla, 4.

SEÑORAS

De un gran acontecimiento por su importancia puede calificarse el que dará principio mañana. Por traslado del local, se liquidan todas las existencias en Sedería, Lanería, Abrigos, Vestidos, Encajes, Tules y Velos de todas clases; pero todo a unos precios tan desconocidos, que se hace imprescindible que todas las señoras, antes de comprar estos artículos, visiten esta Casa, en la seguridad de que en ella realizarán una economía verdad.

LE BON MARCHÉ, CARMEN, 23 (Frente a la calle de la Salud).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

TEMPORADA TAURINA Las corridas de hoy

En Madrid.

Dios mío, qué tarde tan triste! Serio el cielo, serios los matadores, serio Mosquera, casi serio Retana é inauguración de temporada.

Temporada de qué? Porque de la fiesta taurina, todo alegría, luz y color, no será. Se habrá equivocado el calendario, y volveremos a Semana Santa?

Entró en la plaza con el ánimo más apenado que si me apretaran las botas. —Buenas tardes—dice un acomodador.

—Ay!—suspiro yo, y me dejo caer en mi asiento.

En qué pienso? ¡Qué sé yo! En otras inauguraciones alegres y vistosas, en lo que debe ser este espectáculo.

Vuelvo a suspirar, y apunto que en la plaza hay una buena entrada y que los toros son de Olea.

¡Sea lo que Dios quiera! ¡Llueve! Cuando le digo a ustedes que hay días fatales...

A pesar de estar lloviendo, se da suelta al PRIMERO

«Indiano», gordo, bien presentado, de edad y ancho de cuernos. Tengo el gusto de presentar a ustedes a todo un señor toro.

Después de unos capotazos de Fulano y Mengano, que igual da, Pastor torea muy parado y estirando bien los brazos, pero sin recoger lo suficiente para que el toro no se vaya.

Cantaritos y Melones picotean cuatro veces, cayendo, sin ningún jaco. El de Olea sólo cumplió, pues no mostró gran codicia ni bravura.

¡Ah! Ustedes perdonarán si la reseña resulta sosa, pero como sigue lloviendo, cualquier chiste que haga resulta mojado.

Pepín y Negrón banderillean como pueden y les deja el bicho, que achucha y está hecho un mal ángel. Los chicos oyen palmas a su valentía.

Pastor da el primer pase muy parado, sigue ya algo menos, y luego intercala otros buenos. ¡Y eso que intercalar con lo que llueve es cosa fácil! ¡Ya estamos todos intercalados!

Sigue una serie de pases de escaso lucimiento por las condiciones del toro, y después algunos capotazos inteligentes del peonaje, resultando aquello un tanto pesado.

Vicente entra con un pinchazo que el de Olea escupe, repitiendo con media desprendida y atravesada por echarse fuera el Chico. Defunción y palmas.

SEGUNDO

«Limpiador», cárdeno, buen tipo y largo. Lo que demuestra desde luego es no tener redimá, porque vaya si corre el gachó.

Regaterín trata de pararle los pies, y da cuatro verónicas; pero el toro le achucha y Antonio presenta modestamente la dimisión.

Con poder y codicia, el bicho mete cuatro veces la cabeza a los caballos, derribando y dejando dos jacos para una escuela funeraria.

Hubo un buen puyazo de Veneno. Regaterín pequeño y Palomino banderillean con apuros, porque el bicho está quedado y guasón, mostrando Victoriano mucha valentía.

Al poner el último par cayó en la cara, sin otro percance.

Regaterín se encuentra al de Olea mansueto y sin ganas de pelea y tiene que meter la muleta en el hocico y obligarle a tórear como puede; pero sabiendo igualar al buey.

Entra bien, se le va la mano y resulta el estoque abajo.

Por esta vez sigue la tarde metida en agua. TERCERO

«Chaleco», colorao, bragao y buen mozo. Manolete, con remuchísimo arte y gracia, torea por verónicas y termina con una larga cambiada.

Cuatro puyazos, tres caídas, un jaco y un bonito quite de Manolete. Esto es el primer tercio.

Pues casi menos hay que apuntar en el segundo, salvo un par casi, casi bueno, del sobrino de Pataterillo.

Manolete torea cerca, parado, corriendo bien la mano en algunos pases y haciendo en general una faena de buena solera de arte clásico.

A mí me pareció excelentísima faena, a la que puso buen final un volapié, entrando bien y de verdad, saliendo enganchado, volteado y librándose en el suelo de una cornada por milagro. Regaterín oportuno al quite.

Se levanta Manolete bravo y, después de unos capotazos, el cordobés descabella a la primera. Justa ovación. CUARTO

«Jorobao», negro, buen mozo y bien presentado. Sigue la ovación a Manolete, que después de dar la vuelta al ruedo se retira a la enfermería.

Pastor intenta tórear el bicho, pero no lo recoge, y se acaba el festejo.

El de Olea, con poder, pero sin codicia, toma cinco puyazos, yéndosele la mano a Melones, que pica en una pata, según se va entrando a mano izquierda. Tres caballos difuntos.

Aranguito y Negrón banderillean aceptablemente. Pastor comienza parado y despacio, moviendo con soltura los brazos. Es una faena reposada y seria.

Sigue lloviendo más. Con la punta del estoque trata de separar una banderilla. El toro le achucha de cerca. Un pinchazo, que el toro escupe. Media tendida. Rueda de capotes y dobla el toro. Palmas y pitos.

QUINTO

«Chorroao», como lo estamos nosotros, y buen mozo. Regaterín da unas verónicas poco paradas y yo comencé a pensar mal de los elementos, pues cada vez llueve más.

Con mucha codicia y poder el bicho toma cinco puyazos por tres jacos. Banderillean Doble y Palomino, llevando paraguas en vez de palitroses.

Regaterín muletea parando poco, y da media desprendida, entrando con el brazo suelto. (Pitos.) SEXTO

«Linoto», negro y ancho de cuerna, pero bastante ancho. Pastor le torea algo despegado. Es lógico que con la lluvia se despegue.

También este bicho hace una buena pelea en varas, tomando cinco por un caballo. Los banderilleros, mal. Pastor, en sustitución de Manolete, torea poco y parado, dando media aceptable. Palmas. Hasta mañana, si Dios quiere. B.

Parte facultativo. Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel Rodríguez (Manolete) con una herida contusa en la cara interna de la pierna izquierda y contusiones en las costillas octava, novena y décima, lesiones que le impiden continuar la lidia. En Vista Alegre. La corrida de toros anunciada para esta tarde se ha suspendido a causa del temporal, según da un aviso colocado en la puerta de la Plaza. La verdadera causa de la suspensión quizás podría encontrarse en la taquilla, pues sólo una temeridad ó un mal consejo de alguien que tiene desconocimiento completo de lo que son los negocios de toros, puede llevar al empresario de Vista Alegre, llámese como se llame, a confeccionar un cartel de corrida de toros para competir con el de inauguración de la temporada en Madrid. Además, se ha cometido una gran desconsideración al público, pues no se le ha comunicado la suspensión con tiempo oportuno, y la mayoría de los que habían adquirido billete, a Carabanchel se fueron, pagando hoy doble precio en el tranvía, que también es otro abuso, pues siendo el mismo trayecto debía cobrarse como en los días ordinarios.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan en Zaragoza, 8, y Fresa, 2.

VINO DE PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 15, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallesores.

BALNEARIO DE ARCHENA Temporada oficial de baños: 1.º de abril a 30 de Junio. Prospectos, análisis de aguas, tarifas generales de precios, itinerarios de viaje y cuantos datos son necesarios al bañista los recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los hoteles, Sr. Bruneta, en Archena, y en Madrid, G. ORTEGA, PRECIADOS, 15, RÍOJA CLARETA.

Tafilete legítimo (estilo americano) 8,85 Romanones, 16, tienda, y Espoz y Mina, 20, 1.º piso. (Esta siempre primer piso.) Industria importante privilegiada

LA SEÑORA DOÑA ISABEL CARVAJAL Y QUERALT CONDESA DE CARVAJAL Falleció el día 18 de abril de 1892 R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José el día 17 del mes actual, por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

SOLITARIA CURACION CIERTA EN DOS HORAS (en la) GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales, Paris DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

RELOJ-PULSERA de plaqué, 15 ptas; de oro, 12 relojes para caballero, 80 ptas; de oro, 12 relojes para señora, 80 ptas; 30 Composturas con garantía un año a los precios siguientes: 1.º pte. Centro rubí... 1,50 pta. 2.º pte. Espiral... 2.º 3.º pte. Limpiado... 2.º 4.º pte. Yunque ó balanceo... 1.º 5.º pte. Cuadrante ó árbol... 2.º 6.º pte. Cuidado ó arreglo... 2.º 7.º pte. Relojería (entre calle Potos y Plaza Mayor) No. 2 y 4, relojería

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE."

COMPANIA COLONIAL

GALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

CIRCO de PARISH

EL LUNES 17

A las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, dos variadas funciones; en ambas.

EL GRAN RAYMOND

ESPECTACULOS DEL DIA 17.

PRINCESA.-9.-Compañía francesa. 2.º de abono. L'aventuriere. LARA.-6.90.-Canción de cuna (dos actos) y Luna de miel (dos actos).

APOLO.-4.90.-El mal de amores.-Pajaritos y flores.-Aguá de noria. 8.45. El chico del café. Mari-Nieves y Solico en el mundo.-El chico del café.

ESLAVA.-6.-Molinos de viento.-La corte de Farón.-El conde de Luxemburgo (doble).

COMICO.-6.-El jorobado (cuatro actos, doble). 10.-Los viajes de Gulliver (tres actos, especial).

GRAN TEATRO.-6.-Las dos reinas.-La costa azul.-El país de las hadas.-Las dos reinas.

PARISH.-A las 4.90 y las 9.-El gran Raymond el misterioso y la nueva Compañía de circo que dirige William Parish.

MARTIN.-4.-Sor Angelica.-Rosa temprana.-Mayo florido.-Corpus Christi.-El iluso Cañizares.-El diablo con faldas. Sor Angelica.

NOVEDADES.-6.-Las buenas obras (estreno). Renato, conde de Luxemburgo.-El monaguillo.-La macarena.-El barrio de la Viña.

GRAN VIA.-6.90.-El húsar de la guardia.-El terrible Pérez.-El amor que huye.-La princesa rubia.

IMPERIAL.-3.15. Sección especial de películas. 4.-Bronquitis aguda.-Los dominos blancos (especial).-Ferrol (especial).-Películas.-Las citas.-El libre cambio (reprise, especial).

NACIONAL.-6.90.-Cayó a la una y Josefina se casa (doble).-La toga roja (doble).

LATINA.-5.15.-Carceleras.-Epidemia nacional.-El señorito.-La zarzara.-Dora, la viuda alegre.-Los condes de Carrion.

NOVIADO.-5.-Dora, la viuda alegre.-La pajarera nacional.-Los sueños de Fray Martín.-El fin del mundo.-Sube Mariana, sube! (estreno).-Los sueños de Fray Martín.

BENAVENTE.-4.90 y 12.15.-Sección continua de cinematografía. Novedad y estrenos.

SALON MADRID.-5.90.-Cine y variedades. Las Ideales y Miss Nelly-Nell.

LO RAT PENAT.-6 a 8 Popular con regalo. Cine y variedades.

TEATRO NUEVO (Encomienda, 16).-Desde las 6.-Grandes atracciones y grandes éxitos.

11.90.-Sección especial de moda. ROMEA. Desde las 6,15. Artísticas películas y variedades.

MADRILEÑO.- (Atocha, 68).-5.90.-Cine, variedades y obras cómicas.-Éxito de Amparo Muñoz. TRIANON-PALACE. 6.90 y 7.90. Sección de moda.

9.30, 10.30 y 11.30. Especial. Todas las semanas debut.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.-4.-Corrida primera de abono, en la que se lidiarán seis toros de Santa Coloma, siendo estoqueados por los diestros Machaquito, Vicente Pastor y Gallito con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 17.-San Aniceto, papa; Santos Matalico, Marciano, Hermodoro, Elías y Rodolfo, mártires; Santos Inocencio, Esteban y Roberto, confesores; Santa Potenciana, y la Beata María Ana de Jesús, vírgenes.

Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena al Santísimo. A las seis de la mañana habrá misa cantada para manifestar a S. D. M., y a las diez la mayor, predicando D. Manuel López Aya; por la tarde, a las

cinco y media, oración mental, sermón, que predicará el P. Ludovico, novena, preces y reserva.

En la Real Capilla, a las once, misa solemne, siendo orador D. Manuel Alvarez Fernández.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde, y sigue el Triduo a San Expedito, predicando a las seis D. Agustín Parareda.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Angel Nieto. La misa y oficio son de la Verita segunda.

Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costo de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9.

Yentes y gamas montadas (al aire; armaduras invisibles americanas. Se ejecuta toda clase de recetas de cristales combinados. L. Dubessé, óptico, ARENAL, 19 y 21.

TUBERIAS DE AEREO usadas para agua y cercados. J. RIVERA, San Justo, n.º 1

Instalaciones eléctricas muy económicas. P.º Prado, 36. 30 a 50 ptes. ganarán todos vendiendo novedades. Escribid: American Trust, via Chichizola, 1, Génova, Italia.

SEÑORAS

Sombas dds. 10 ps. hechras. 2,50 San Bernardo, 45, pral. izq.º

El automóvil más resistente para malas carreteras, es el Hotchkiss. Presupuestos y detalles gratis. F. Orfila, Recoletos, 1

Comerciantes é industriales

Pa en plena Primavera, la época de más movimiento comercial en Madrid, conviene que los Establecimientos de Sederia

Launderia Muebles Sastriera Sombrereria Zapateria Almonedas Labores Sombrillas, etc.

Se aprestan a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, a la base de una gran economía, a la Agenc.ª Corchs, Jacometrezo, 50. L.º Teléfono 1380.

AGENCIAS EN ESPAÑA Barcelona: S. Talavera é Hijos.-Cádiz: A. Siore.-Cartagena: J. M. Pelgrin.-Coruña: N. Fariña.-Santander: Vial, Hijos.-Vigo, Antonio Conde, Hijos.-Málaga: Jiménez y Lamotte.

MADRID Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA

F. SETUAIN INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA ZURBANO, 10

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Sulfato de sosa. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido clorhidrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.- LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).- SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.- Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

XXV ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. LAUREANO POZZI Y GENTON FALLECIÓ EL DIA 17 DE ABRIL DE 1886

La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

Las misas que el día 18 del corriente, desde las nueve y media a once de la mañana, se celebren en la iglesia de San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1), se aplicarán por su alma.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JOSÉ GARCÍA Y ÁLVAREZ HA FALLECIDO EL DIA 16 DE ABRIL DE 1911 Confortado con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Maria Josefa Sol; su hijo, D. José Antonio; hija política, doña Obdulia Rodriguez; hermanos, D. Manuel, doña Isabel y doña Dolores (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, y las Razones Sociales, (José García y C.º; Fuente Presa y C.º (S. en C.); Alvarez Valdés y C.º (S. en C.), de la Habana; Zarraga y C.º, de Caibarién (Cuba); Alberto Alvarez (S. en C.), de Barcelona, PARTICIPAN a sus amigos tan irreparable pérdida, y les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Alfonso XII, número 50, a la estación del Mediodía, para su traslado al panteón de familia en Barcelona, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la estación. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

LA SOLEDAD.-DESENGAÑO, 10.

GRANDS MAGASINS DE PARIS NOUVEAUTES 7, MONTERA, 7

Lunes, 17 de abril y días siguientes, Exposición de novedades para la temporada PRECIOS EXCEPCIONALES

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include BLUSA muselina lana, VOILAGE velo, BATAS plumetis, etc.

GRAN SURTIDO EN VESTIDOS Y SOMBREROS PARA NIÑOS NUEVOS MODELOS DE ROPA BLANCA PARA EQUIPOS

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de La Coruña, el 28 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, México y Nueva Orleans.

Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA Barcelona: S. Talavera é Hijos.-Cádiz: A. Siore.-Cartagena: J. M. Pelgrin.-Coruña: N. Fariña.-Santander: Vial, Hijos.-Vigo, Antonio Conde, Hijos.-Málaga: Jiménez y Lamotte.

MADRID Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA

F. SETUAIN INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA ZURBANO, 10

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Sulfato de sosa. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido clorhidrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.- LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).- SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.- Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un conserjero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos. Escríba usted hoy mismo en español a dicho señor.

Subasta voluntaria EXTRAJUDICIAL

del Frontón Jai-Alai, situado en esta corte, con dos fachadas, calle de Alfonso XII, núm. 66, y calle del Doctor Velasco, números 7 y 9, ocupa una superficie de 1.988 metros cuadrados 29 decímetros, equivalentes a 24.965 pies cuadrados 16 decimas, con cubierta de hierro y cristales de 22 metros de luz. Se celebrará el 21 del corriente mes, bajo el tipo de 200.000 pesetas, a las once de la mañana, en la Notaría de D. Jesús Suárez Coronas, Fernánfor, 2, donde estarán de manifiesto los títulos y pliego de condiciones todos los días laborables de diez a una y de tres a seis.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.

Salidas en el mes de mayo para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 8. De Valencia, el 9. De Almería, el 10. De Málaga, el 11. De Cádiz, el 13. - Esmerado servicio para pasajes de todas clases. - ASISTENCIA MEDICA.

Cuña de Pederal de primera clase se vende. Paseo de los PONTONES, número 2, cochera.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guines, Joyero. Caballero de Gracia, 10 y 12.

ESLAVA JOYERO COMPRO y vendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papelerías del Monte. MONTERA, 40.

SE RECUERDA que la Casa Serrano, por su gran surtido, variedad y buen gusto, es la primera en España en objetos para regalos, joyería, platería, artículos finos en piel é imitación de objetos de arte y capricho: 25 por 100 de economía. VER Y CREER, INFANTAS, 27.

Modelos de Paris desde 15 pesetas. Gran casa de sombreros para señoras. Cuesta de Santo Domingo, 4, 1.º d.º, próx.ª al Teatro Real.

TRASPASO café-tipi, céntrico, pocos gastos, por no poderlo atender; inútil presentarse no disponiendo de unas 8.000 ptas. renta lib. anual de 4 a 5.000 ptas. R. Aduna, 8, Sr. Cerezo.

Aquilo poco amueblado.- R.º: Arenal, 19, litografía.

BUENOS oficiales y oficiales de sastré para trabajar a jornal, hacen falta. Nicolás María Rívero, 1, tienda, 7 a 8 noche.

Pérdida perro caza, manchas negras cabeza, atiende Tul.- Jorge Juan, 9 triplicado, gratificarán.

LA SEÑORA D.ª Consuelo Valebona de Urquiola Falleció en Valencia el 18 de enero de 1911

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su esposo D. Manuel de Urquiola, hermanos, hermano político y demás familia,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios. Todas las misas que en la iglesia parroquial de Santa Bárbara se celebren el día 18, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia tiene concedidos cien días de indulgencia en la forma de costumbre.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 -Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rívero, 12 (antes Cedaceros).-Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 13, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 90.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. - Fídanse muy especialmente en nuestra marca concedida